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Samenvatting 

Op verzoek van de afdeling Vrije tijd zijn in de Stadspeiling 2023 vragen opgenomen over 

Evenementen in Zoetermeer. De Stadspeiling is uitgevoerd in september en oktober 2023. De 

respons op dit onderdeel is 19,5%. Hieronder volgt een samenvatting van de resultaten. 

Belang van evenementen 

Er worden in Zoetermeer drie soorten evenementen georganiseerd: 

- Grote evenementen. Dit zijn evenementen die vaak plaats vinden op een centrale plek 

in de stad en meer dan 1.500 bezoekers trekken; 

- Middelgrote evenementen. Dit zijn evenementen die op een centrale plek in de stad of 

op een centrale plek in de wijk plaats kunnen vinden. Ze trekken tussen de 250 en 1.500 

bezoekers; 

- Kleinschalige evenementen. Deze evenementen vinden plaats in de buurt en trekken 

maximaal 250 bezoekers. 

 In Tabel S.1 staat welk percentage van de respondenten het organiseren van de drie soorten 

evenementen in de eigen gemeente als (zeer) belangrijk beschouwt. 

Tabel S.1: Belang van de verschillende soorten evenementen in Zoetermeer (n = 779) 

 Percentage (zeer) belangrijk 

Groot 73,4 

Middelgroot 81,0 

Kleinschalig 81,5 
 

Bezoek aan en waardering van evenementen 

Grote evenementen 

Meer dan de helft van de respondenten (58,9%) heeft in de afgelopen twaalf maanden geen 

groot evenement in Zoetermeer bezocht. 

Middelgrote evenementen 

Ongeveer de helft van de respondenten (49,6%) heeft minimaal één middelgroot evenement 

bezocht. Bijna een vijfde (19,5%) heeft twee of meer van dit soort evenementen bezocht. 

Kleinschalige evenementen 

Ongeveer een vijfde van de respondenten (21,4%) heeft één kleinschalig evenement bezocht in 

de twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek. Een iets groter deel (22,4%) heeft 2 t/m 4 

van dit soort evenementen bezocht. 
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Waardering totale evenementenaanbod 

In totaal heeft 66,0% van de respondenten een evenement bezocht in Zoetermeer. Deze 

respondenten is gevraagd om met een rapportcijfer van 1 t/m 10 hun waardering over het totale 

evenementenaanbod in Zoetermeer te geven. Vervolgens zijn de cijfers 1 t/m 5 samengevoegd 

tot de categorie onvoldoende, de cijfers 6 en 7 zijn samen de categorie voldoende en de 

rapportcijfers 8 t/m 10 zijn samen de categorie goed. 

Meer dan een derde van de respondenten (36,6%) waardeert het totale evenementenaanbod in 

Zoetermeer met een goed. Het gemiddelde rapportcijfer is een 7,2. 

Ontbrekend evenementenaanbod 

Minder dan een vijfde van de respondenten (17,3%) geeft aan iets te missen in het aanbod van 

grote evenementen in Zoetermeer. Van deze groep zegt bijna de helft (48,5%) dat zijn 

evenementen voor jongeren missen. 

Ongeveer een achtste van de respondenten (12,3%) zegt iets te missen in het aanbod van 

middelgrote en/of kleinschalige evenementen in Zoetermeer. Meerdere respondenten uit deze 

groep zeggen dat zij eigenlijk niet weten of er (voldoende) aanbod is, omdat ze er niet 

(voldoende) over worden geïnformeerd. 

Informatie, organiseren, overlast, uitgaven en suggesties 

Informatie 

Iets meer dan een derde van de respondenten (36,5%) heeft gezocht naar informatie over het 

evenementenaanbod. Veel van hen hebben in het Streekblad gekeken. Ook sociale media, zoals 

Facebook en Instagram, worden vaak opgegeven als zoeklocatie. 

De respondenten die hebben gezocht naar informatie over het evenementenaanbod, is gevraagd 

om in rapportcijfers hun tevredenheid over de vindbaarheid van de informatie aan te geven. 

Daaruit komt naar voren dat 8,2% een onvoldoende geeft voor de vindbaarheid van informatie 

over grote evenementen. Het gemiddelde rapportcijfer is een 7,1. Bij de middelgrote 

evenementen geeft 10,4% een onvoldoende en is het gemiddelde rapportcijfer een 6,9. Voor de 

vindbaarheid van kleinschalige evenementen geeft bijna een kwart (23,3%) een onvoldoende. 

Het gemiddelde rapportcijfer is een 6,4. 

Zelf evenement organiseren 

Een klein deel van de respondenten (7,9%) heeft wel eens een evenement in de buurt 

georganiseerd. Iets meer dan een tiende van de respondenten (11,5%) zegt (nog) wel eens een 

evenement in de buurt te willen organiseren. Zij zeggen vaak behoefte te hebben aan budget, 

duidelijkheid over de regelgeving, en tijd. 
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Overlast door evenementen 

15,6% van de respondenten zegt in de twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek overlast 

te hebben ervaren van een evenement. Het gaat dan vooral om geluidsoverlast. Meer dan de 

helft van de respondenten die overlast hebben ervaren, heeft (te) veel geluidsoverlast ervaren. 

Uitgaven bij een evenement 

Ongeveer drie op de tien respondenten heeft het gemiddelde bedrag dat zij tijdens een bezoek 

aan een evenement uitgeven, ingevuld. Het gaat daarbij om het bedrag zonder eventuele 

toegangsprijs. Het grootste gedeelte van deze respondenten (41,6%) geeft tussen de 20 en 39 

euro uit tijdens een bezoek aan een evenement. Het gemiddelde bedrag dat de respondenten 

uitgeven is € 44. 

Suggesties 

In het evenementenbeleid van de gemeente staat dat er meer evenementen in het groen 

georganiseerd gaan worden. De respondenten konden aangeven wat voor soort evenementen 

zij graag in het groen van Zoetermeer zouden zien. Een deel van de respondenten ziet liever 

geen evenementen in het groen. Zij willen dat de natuur zoveel mogelijk met rust wordt gelaten. 

Een ander deel van de respondenten wil graag dat de evenementen rekening houden met de 

natuur en/of aansluiten bij de locatie waar ze worden gehouden. Bijvoorbeeld in de vorm van 

natuureducatie of een boswandeling of speurtocht. 

Ten slotte konden de respondenten ook nog andere suggesties over evenementen achterlaten. 

Meerdere respondenten geven daarbij aan dat ze graag willen dat er beter wordt gelet op de 

geluidsoverlast die evenementen veroorzaken. Ook zegt een aantal respondenten dat de 

communicatie over het evenementenaanbod verbeterd moet worden. 
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1. Onderzoeksverantwoording 

1.1. Inleiding 

In september en oktober 2023 is in Zoetermeer de jaarlijkse Stadspeiling gehouden. In de 

Stadspeiling worden over verschillende onderwerpen vragen gesteld aan de inwoners van 

Zoetermeer. Evenementen was een van die onderwerpen. De opdrachtgever voor dit onderdeel 

was de afdeling Vrije tijd. 

1.2. Steekproef 

Voor de Stadspeiling 2023 zijn er drie niet-overlappende steekproeven van elk 4.000 inwoners 

van 18 jaar en ouder getrokken uit het bevolkingsbestand van de gemeente Zoetermeer. Voor 

de personen geldt bovendien dat zij op dat moment niet woonachtig waren in een ‘bijzonder 

woongebouw’ (verzorgingshuis, penitentiaire inrichting, gezinsvervangend tehuis). Daarnaast 

is besloten om personen uit Oekraïne, Belarus en Rusland, die na het begin van de oorlog in 

Oekraïne naar Nederland zijn gekomen en in de gemeente Zoetermeer komen wonen, niet op 

te nemen in de steekproeven. Aan de personen uit de drie steekproeven zijn verschillende 

enquêtes (A, B of C) voorgelegd. Het onderwerp Evenementen was in enquête A geplaatst. 

Uit voorgaande jaren bleek dat oudere deelnemers de vragenlijst vaker invulden dan de jongere 

deelnemers. Om een al te scheve verdeling van de leeftijd van de respondenten te voorkomen, 

is ervoor gekozen om met ingang van 2020 de steekproeven gestratificeerd te trekken. De 

stratificatie vond plaats op leeftijdscategorie. In Tabel 1.1 staan de leeftijdscategorieën en het 

percentage waarin de leeftijdscategorie is vertegenwoordigd in de steekproef. 

Tabel 1.1: Leeftijdscategorieën en vertegenwoordiging in de steekproef in aantal en in 

procenten 

Leeftijdscategorie Aantal Percentage 

18 t/m 34 jaar 1.898 47,4 

35 t/m 49 jaar 953 23,8 

50 t/m 59 jaar 537 13,4 

60 t/m 74 jaar 421 10,5 

75 jaar en ouder 191 4,8 

Totaal 4.000 100 
 

Op de aanbiedingsbrief van het onderzoek stond een inlogcode, het webadres van de vragenlijst 

en een QR-code vermeld. Door naar het webadres te gaan of de QR-code te scannen kon de 

enquête digitaal worden ingevuld. Na anderhalve week is een herinneringsbrief verstuurd aan 

de personen die tot dan toe de vragenlijst nog niet (volledig) hadden ingevuld. Bij deze 
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herinneringsbrief zat een papieren vragenlijst en een retourenvelop. Na twee weken is nog een 

laatste herinneringskaart verstuurd. 

1.3. Respons 

In totaal hebben 779 respondenten één of meer vragen van het onderdeel Evenementen 

ingevuld. De respons bedraagt daarmee 19,5%. Het merendeel van de respondenten, namelijk 

522 (67,0%) vulden de vragenlijst digitaal in en 257 (33,0%) vulden een papieren vragenlijst 

in. Figuur 1.1 laat zien dat iets meer dan de helft van de respondenten een vrouw is, namelijk 

53,5%. 

Figuur 1.1: Verdeling van geslacht van de respondenten (n = 779) 

 
 

Uit Figuur 1.2 komt naar voren dat bijna een kwart van de respondenten (23,6%) tussen de 18 

en 34 jaar out is. Een ongeveer even groot deel van de respondenten is tussen de 35 en 49 jaar 

oud. De gemiddelde leeftijd van de respondenten is 51 jaar. 

Figuur 1.2: Verdeling van leeftijd van de respondenten (n = 779) 

 
 

En uit Figuur 1.3 komt naar voren dat het grootste gedeelte van de respondenten in Oosterheem 

woont, namelijk 19,8%. Verder woont 17,3% van de respondenten in Rokkeveen. Van drie 

respondenten kon de woonwijk niet worden vastgesteld. 

Figuur 1.3: Verdeling van woonwijk van de respondenten (n = 776) 
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1.4. Rapportage 

In de voorliggende rapportage worden de uitkomsten gepresenteerd. Hoofdstuk 2 bevat de 

resultaten van de vragen over het belang van evenementen in Zoetermeer. Daarna wordt in 

Hoofdstuk 3 het bezoek aan en de waardering van de evenementen behandeld. Vervolgens 

komen in Hoofdstuk 4 de resultaten met betrekking tot andere zaken rondom evenementen aan 

bod, bijvoorbeeld de waardering van de informatievoorziening en de mate van overlast die 

ervaren wordt. 

De vragen van het onderdeel Evenementen zijn terug te vinden in Bijlage A. Bijlage B bevat 

een overzicht van de verdeling van de bevolking, steekproef en respons naar leeftijd en geslacht. 

In Bijlage C staat een uitleg over de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid van de 

onderzoeksuitkomsten. Bijlage D bevat de resultaten van de vragen in tabelvorm en in Bijlage 

E staan de gegeven toelichtingen. 
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2. Belang van evenementen 

In dit hoofdstuk wordt gekeken naar het belang dat wordt gehecht aan verschillende soorten 

evenementen die in Zoetermeer worden georganiseerd. Daarbij wordt onderscheid gemaakt 

tussen drie soorten: 

- Grote evenementen. Dit zijn evenementen die vaak plaats vinden op een centrale plek 

in de stad en meer dan 1.500 bezoekers trekken; 

- Middelgrote evenementen. Dit zijn evenementen die op een centrale plek in de stad of 

op een centrale plek in de wijk plaats kunnen vinden. Ze trekken tussen de 250 en 1.500 

bezoekers; 

- Kleinschalige evenementen. Deze evenementen vinden plaats in de buurt en trekken 

maximaal 250 bezoekers. 

Uit Figuur 2.1 komt naar voren dat de respondenten kleinschalige evenementen het belangrijkst 

vinden: 81,5% vindt het (zeer) belangrijk dat er kleinschalige evenementen plaatsvinden in 

Zoetermeer. Een bijna even groot deel van de respondenten (81,0%) vindt het (zeer) belangrijk 

dat er middelgrote evenementen in Zoetermeer zijn. Het aandeel respondenten dat de 

aanwezigheid van grote evenementen (zeer) belangrijk vindt, is iets lager. Bijna driekwart 

(73,4%) zegt dat dit (zeer) belangrijk is. 

Figuur 2.1: Belang van de verschillende soorten evenementen in Zoetermeer (n = 779) 
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3. Bezoek aan en waardering van evenementen 

In dit hoofdstuk gaat het over het bezoek aan en de waardering van evenementen in Zoetermeer. 

Aan de respondenten is gevraagd of zij, in de twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek, 

evenementen hebben bezocht. Dit is per soort evenement (groot, middelgroot, en kleinschalig) 

uitgevraagd. 

Aan de respondenten die minimaal één evenement hebben bezocht, is gevraagd om met een 

rapportcijfer van 1 t/m 10 aan te geven hoe zij het totale evenementenaanbod in Zoetermeer 

waarderen. Een rapportcijfer van 1 t/m 5 wordt beschouwd als een onvoldoende, de 

rapportcijfers 6 en 7 staan voor een voldoende en de rapportcijfers 8 t/m 10 staan voor goed. 

3.1. Grote evenementen 

Figuur 3.1 geeft weer of de respondenten een bezoek hebben gebracht aan grote evenementen. 

Daaruit komt naar voren dat meer dan de helft van de respondenten (58,9%) geen bezoek heeft 

gebracht aan een groot evenement. Ongeveer een kwart van de respondenten (25,6%) heeft één 

groot evenement bezocht. 

Figuur 3.1: Het bezoeken van grote evenementen in Zoetermeer (n = 759) 

 
 

Figuur 3.2 laat zien dat van de mannelijke respondenten ongeveer vier op de tien (40,9%) een 

groot evenement heeft bezocht. Bij de vrouwelijke respondenten is het aandeel dat een groot 

evenement heeft bezocht, ongeveer even groot. 

Figuur 3.2: Bezoekers van grote evenementen naar geslacht 

 
 

Uit Figuur 3.3 wordt duidelijk dat bij de leeftijdsgroepen 18 t/m 34 jaar en 35 t/m 49 jaar meer 

dan de helft van de respondenten  een groot evenement heeft bezocht. Het aandeel respondenten 
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dat een groot evenement heeft bezocht, is in de leeftijdsgroep 75+ het kleinst. De gemiddelde 

leeftijd van de bezoekende respondenten is 45 jaar. De gemiddelde leeftijd van de respondenten 

die geen groot evenement heeft bezocht, is 55 jaar. 

Figuur 3.3: Bezoekers van grote evenementen naar leeftijd 

 
 

Figuur 3.4 laat per woonwijk het aandeel bezoekers zien. Voor alle wijken geldt dat minimaal 

drie op de tien respondenten een groot evenement hebben bezocht. In de wijken Centrum en 

Oosterheem is het aandeel respondenten dat een groot evenement heeft bezocht, het hoogst. 

Figuur 3.4: Bezoekers van grote evenementen naar woonwijk 
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3.2. Middelgrote evenementen 

Figuur 3.5 laat zien dat ongeveer de helft van de respondenten (50,4%) zegt geen middelgroot 

evenement te hebben bezocht. Drie op de tien respondenten (30,1%) heeft één middelgroot 

evenement bezocht. 

Figuur 3.5: Bezoeken van middelgrote evenementen (n = 764) 

 
 

Uit Figuur 3.6 wordt duidelijk dat zowel bij de mannelijke respondenten als bij de vrouwelijke 

respondenten ongeveer de helft een middelgroot evenement heeft bezocht. 

Figuur 3.6: Bezoekers van middelgrote evenementen naar geslacht 

 
 

In Figuur 3.7 staat per leeftijdsgroep de verdeling op basis van het bezoek van een middelgroot 

evenement. Bij de leeftijdsgroep 35 t/m 49 jaar heeft 60,3% van de respondenten een 

middelgroot evenement bezocht. Ook in de leeftijdsgroepen 18 t/m 34 en 50 t/m 59 jaar heeft 

meer dan de helft van de respondenten een bezoek gebracht aan een middelgroot evenement. 
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Figuur 3.7: Bezoekers van middelgrote evenementen naar leeftijd 

 
 

Figuur 3.8 laat zien dat in de wijken Centrum, Seghwaert en Oosterheem meer dan de helft van 

de respondenten een middelgroot evenement heeft bezocht. Het aandeel respondenten dat geen 

middelgroot evenement heeft bezocht is het grootst in de wijk Meerzicht (59,3%). 

Figuur 3.8: Bezoekers van middelgrote evenementen naar woonwijk 
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3.3. Kleinschalige evenementen 

Uit Figuur 3.9 komt naar voren dat ongeveer een vijfde van de respondenten (21,4%) één 

kleinschalig evenement heeft bezocht. Een iets groter deel (22,4%) heeft twee t/m vier 

kleinschalige evenementen bezocht. 

Figuur 3.9: Het bezoeken van kleinschalige evenementen (n = 765) 

 
 

Figuur 3.10 laat zien dat bij zowel de vrouwelijke als de mannelijke respondenten iets minder 

dan de helft een kleinschalig evenement heeft bezocht. 

Figuur 3.10: Bezoekers van kleinschalige evenementen naar geslacht 

 
 

Uit Figuur 3.11 wordt duidelijk dat ongeveer de helft van de respondenten in de leeftijdsgroepen 

18 t/m 34, 35 t/m 49, en 50 t/m 59 jaar een kleinschalig evenement hebben bezocht. Bij de 

andere twee leeftijdsgroepen hebben ongeveer vier op de tien respondenten een bezoek gebracht 

aan een kleinschalig evenement. De gemiddelde leeftijd van de bezoekende respondenten is 50 

jaar. De gemiddelde leeftijd van de respondenten die geen kleinschalig evenement hebben 

bezocht, is 52 jaar. 
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Figuur 3.11: Bezoekers van kleinschalige evenementen naar leeftijd 

 
 

Figuur 3.12 laat zien dat in de wijken Centrum, Seghwaert en Noordhove ongeveer de helft van 

de respondenten een kleinschalig evenement heeft bezocht. In Meerzicht heeft 40,0% van de 

respondenten een bezoek gebracht aan een kleinschalig evenement. 

Figuur 3.12: Bezoekers van kleinschalige evenementen naar woonwijk 
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3.4. Waardering totale evenementenaanbod 

In Figuur 3.13 wordt weergegeven hoeveel respondenten in totaal een evenement hebben 

bezocht. Daarbij wordt geen onderscheid gemaakt tussen de verschillende soorten 

evenementen. Zo wordt duidelijk dat 66,0% van de respondenten in de afgelopen twaalf 

maanden een evenement heeft bezocht in Zoetermeer. 

Figuur 3.13: Het bezoeken van een evenement in Zoetermeer (n = 774) 

 
 

Aan alle respondenten die een evenement hebben bezocht, is gevraagd om het totale 

evenementenaanbod in Zoetermeer te waarderen met een rapportcijfer van 1 t/m 10. Een 

rapportcijfer van 1 t/m 5 wordt beschouwd als een onvoldoende, de rapportcijfers 6 en 7 staan 

voor een voldoende en de rapportcijfers 8 t/m 10 staan voor goed. 

Figuur 3.14 laat zien dat ruim een derde van de respondenten (36,6%) het totale 

evenementenaanbod in Zoetermeer waardeert met een goed. Bijna de helft (47,6%) geeft een 

voldoende. Het gemiddelde rapportcijfer is een 7,2. 

Figuur 3.14: Waardering totale evenementenaanbod door bezoekende respondenten (n = 511) 

 
 

Vervolgens konden de respondenten een toelichting geven bij het door hen gegeven 

rapportcijfer. Alle gegeven toelichtingen zijn te lezen in Bijlage E (vraag 77b, vanaf pagina 43). 

Wat opvalt is dat meerdere respondenten vinden dat de grote evenementen beter georganiseerd 
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moeten worden. Ze zeggen vaak dat de locatie te klein is, waardoor niet iedereen het evenement 

kan bezoeken. Dit speelde vooral bij het Bevrijdingsfestival. Verder geeft een aantal 

respondenten aan dat zij vinden dat het aanbod de laatste jaren is afgenomen. Sommige 

respondenten plaatsen daarbij de kanttekening dat zij misschien niet goed op de hoogte zijn van 

het totale evenementenaanbod in Zoetermeer. 

3.5. Ontbrekend evenementenaanbod 

De respondenten is ook gevraagd of zij iets missen in het evenementenaanbod. Hierbij is 

onderscheid gemaakt tussen grote evenementen en middelgrote en kleinschalige evenementen. 

3.5.1. Grote evenementen 

Uit Figuur 3.15 komt naar voren dat minder dan een vijfde van de respondenten (17,3%) iets 

mist in het aanbod van grote evenementen in Zoetermeer. 

Figuur 3.15: Mist u iets in het aanbod van grote evenementen in Zoetermeer (n = 761) 

 
 

Daarna is aan de respondenten die iets missen, gevraagd op welk gebied zij aanbod van grote 

evenementen missen. Figuur 3.16 laat zien dat bijna de helft van de respondenten die iets in het 

aanbod van grote evenementen mist (48,5%), aangeeft dat dit evenementen voor jongeren zijn. 

Ook evenementen op het gebied van eten en drinken, en muziek worden vaak genoemd door de 

respondenten. De respondenten die aangeven aanbod op het gebied van muziek te missen, 

konden ook aangeven voor welk genre zij iets missen. Alle gegeven toelichtingen staan in 

Bijlage E (vraag 81, pagina 49). Er worden veel diverse stromingen genoemd, waaronder 

klassiek, jazz, EDM en pop. De respondenten die de optie overig hebben ingevuld, konden ook 

aangeven wat zij dan missen. Ook al die toelichtingen zijn te lezen in Bijlage E (vraag 81, vanaf 

pagina 49). Daarbij noemen meerdere respondenten dat zij markten missen, bijvoorbeeld een 

kerstmarkt of een braderie. 

 

 

17,3%

82,7%
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Figuur 3.16: Op welk gebied mist u aanbod van grote evenementen (meer antwoorden mogelijk, 

n = 130) 

 
3.5.2. Middelgrote en kleinschalige evenementen 

Figuur 3.17 laat zien dat ongeveer een achtste van de respondenten (12,3%) aangeeft iets te 

missen in het aanbod van middelgrote en kleinschalige evenementen in hun wijk of buurt. 

Vervolgens is een toelichting gevraagd aan de respondenten die iets missen in het aanbod van 

middelgrote en kleinschalige evenementen. Alle gegeven toelichtingen staan in Bijlage E (vraag 

83, vanaf pagina 50). Meerdere respondenten zeggen dat er geen middelgrote en/of 

kleinschalige evenementen zijn. Een aantal andere respondenten weet niet zeker of er aanbod 

is, omdat ze er niet (voldoende) over worden geïnformeerd. Verder noemen meerdere 

respondenten dat ze graag meer culturele evenementen, evenementen voor jongeren, 

evenementen op het gebied van muziek, of (rommel)marken zouden willen. 

Figuur 3.17: Mist u iets in het aanbod van middelgrote of kleinschalige evenementen (n = 766) 
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4. Informatie, organiseren, overlast, uitgaven en suggesties 

4.1. Informatie 

4.1.1. Informatie zoeken 

De respondenten is ook gevraagd of, en zo ja waar, zij hebben gezocht naar informatie over het 

evenementenaanbod. Uit Figuur 4.1 komt naar voren dat iets meer dan een derde van de 

respondenten (36,5%) gezocht heeft naar informatie over het evenementenaanbod. Aan deze 

respondenten is ook gevraagd om aan te geven waar zij naar deze informatie hebben gezocht. 

In Bijlage E (vraag 78, vanaf pagina 47) staan alle gegeven antwoorden. Veel respondenten 

geven aan te hebben gekeken in het Streekblad. Ook sociale media, zoals Facebook, Instagram 

en Partyflock worden vaak opgegeven als zoeklocatie. Verder zochten meerdere respondenten 

via google en in het algemeen op internet. 

Figuur 4.1: Heeft u naar informatie over het evenementenaanbod gezocht? (n = 764) 

 
4.1.2. Waardering voor de vindbaarheid 

De respondenten die naar informatie hebben gezocht is vervolgens ook gevraagd om in een 

rapportcijfer per soort evenement aan te geven hoe tevreden zij zijn over de vindbaarheid van 

de informatie. In Figuur 4.2 worden de resultaten weergegeven. Daarbij zijn de rapportcijfers 1 

t/m 5 samengevoegd in de categorie onvoldoende, de cijfers 6 en 7 vormen samen de categorie 

voldoende, en de cijfers 8, 9 en 10 zijn samen de categorie goed. Zo wordt duidelijk dat bijna 

een kwart van de respondenten (23,3%) de vindbaarheid van informatie over het aanbod van 

kleinschalige evenementen met een onvoldoende beoordeelt. Voor middelgrote evenementen 

geeft 10,4% een onvoldoende en voor grote evenementen geeft 8,2% een onvoldoende. Het 

gemiddelde rapportcijfer voor de vindbaarheid van informatie over het evenementenaanbod 

bedraagt voor grote evenementen een 7,1, voor middelgrote evenementen een 6,9 en voor 

kleinschalige evenementen een 6,4. 
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Figuur 4.2: Waardering van vindbaarheid informatie over het evenementenaanbod (n = 279) 

 
4.2. Zelf evenement organiseren 

Vervolgens is de respondenten gevraagd of zij wel eens een evenement in hun buurt hebben 

georganiseerd. Figuur 4.3 laat zien dat in totaal 7,9% van de respondenten wel eens een 

evenement heeft georganiseerd. Het aandeel respondenten dat geen evenement heeft 

georganiseerd is het hoogst in de wijken Noordhove (95,7%) en Rokkeveen (94,7%). 

Figuur 4.3: Heeft wel eens een evenement in de buurt georganiseerd 
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Daarna is gevraagd of de respondenten (nog) wel eens een evenement zouden willen 

organiseren. Uit Figuur 4.4 komt naar voren dat in totaal 11,5% van de respondenten wel eens 

een evenement zou willen organiseren. In de wijken Buytenwegh (6,8%), Noordhove (6,5%) 

en Rokkeveen (6,2%) is het aandeel respondenten dat (nog) wel eens een evenement zou willen 

organiseren het kleinst. 

Figuur 4.4: Wil (nog) wel eens een evenement in de buurt organiseren 

 
 

De respondenten die (nog) wel eens een evenement zouden willen organiseren, is gevraagd wat 

zij nodig hebben om een evenement in de buurt te organiseren. Alle gegeven toelichtingen zijn 

te vinden in Bijlage E (vraag 86, vanaf pagina 52). De meeste respondenten hebben aangegeven 

budget nodig te hebben. Verder zegt een aantal respondenten dat zij (ook) buren nodig hebben 

die mee willen helpen. Daarnaast hebben meerdere respondenten behoefte aan informatie over 

de regelgeving. Ook de behoefte aan tijd wordt door een aantal respondenten aangedragen. 

4.3. Overlast door evenementen 

Daarnaast is de respondenten gevraagd om aan te geven of zij in de afgelopen twaalf maanden 

wel eens overlast hebben ervaren van een evenement. Uit Figuur 4.5 blijkt dat 15,6% van alle 

respondenten in de afgelopen twaalf maanden overlast heeft ervaren van een evenement. In de 

wijk Centrum heeft bijna een kwart van de respondenten (24,8%) overlast ervaren. 
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Figuur 4.5: Overlast ervaren van een evenement 

 
 

Daarna is aan de respondenten die overlast hebben ervaren, voor een viertal vormen van 

overlast gevraagd aan te geven hoeveel overlast zij hebben ervaren. Zo wordt uit Figuur 4.6 

duidelijk dat meer dan de helft van de respondenten (51,3%) (te) veel geluidsoverlast heeft 

ervaren. Verder is te zien dat ongeveer een derde van de respondenten (33,9%) geen overlast 

van zwerfafval heeft ervaren, maar 20,9% heeft (te) veel overlast van zwerfafval ervaren. 

Figuur 4.6: Ervaren overlast naar vorm van overlast 
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4.4. Uitgaven bij een evenement 

De respondenten is ook gevraagd om aan te geven hoeveel zij ongeveer uitgeven tijdens een 

bezoek aan een evenement. Het gaat hierbij om het bedrag zonder een eventuele toegangsprijs. 

Figuur 4.7 maakt duidelijk dat ongeveer vier op de tien respondenten (41,6%) een bedrag tussen 

de 20 en 39 euro uitgeeft bij een bezoek aan een evenement. Iets meer dan een kwart van de 

respondenten (27,7%) geeft tussen de 40 en 59 euro uit. Het gemiddelde bedrag is € 44. Alle 

opgegeven bedragen staan in Bijlage E (vraag 88, pagina 59). 

Figuur 4.7: Hoogte van het bedrag dat ongeveer wordt uitgegeven bij een bezoek aan een 

evenement (n = 238) 

 
4.5. Suggesties 

In het evenementenbeleid van de gemeente staat dat er meer evenementen in het groen plaats 

gaan vinden. De respondenten is gevraagd wat voor soort evenementen zij daar graag zouden 

willen zien. Alle gegeven antwoorden staan in Bijlage E, vraag 87, vanaf pagina 54). Een deel 

van de respondenten ziet liever geen evenementen in het groen. Zij willen dat de natuur zoveel 

mogelijk met rust wordt gelaten. Een groot deel van de respondenten zou graag willen dat de 

evenementen een thema hebben dat aansluit bij de locatie. Bijvoorbeeld gericht op 

natuureducatie, boswandelingen (al dan niet met gids), foodtrucks met milieubewust voedsel, 

marktjes met lokale en/of biologische producten. 

Ten slotte konden de respondenten nog andere suggesties over evenementen achterlaten. Ook 

deze toelichtingen zijn te lezen in Bijlage E (vraag 91, vanaf pagina 59). Meerdere respondenten 

willen graag dat er beter gelet wordt op de geluidoverlast die de evenementen veroorzaken. 

Daarnaast zegt een aantal respondenten dat de communicatie over het evenementenaanbod 

verbeterd moet worden. Verder dragen meerdere respondenten nog soorten evenementen aan, 

bijvoorbeeld een obstacle run of een Drijf-In-bioscoop op de Dobbeplas. 
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Bijlage A: Vragenlijst onderzoek 
 

75. Een evenement is een (georganiseerde) gebeurtenis op het gebied van bijvoorbeeld sport, eten en drinken, 
kunst / cultuur, erfgoed, et cetera. In dit onderzoek wordt onderscheid gemaakt tussen drie soorten van 
evenementen: 

- een groot evenement vindt vaak plaats op een centrale plek in de stad en trekt meer dan 1.500 
bezoekers; 

- een middelgroot evenement kan ook plaatsvinden op een centrale plek in de wijk en trekt tussen de 
250 en 1.500 bezoekers; 

- een kleinschalig evenement vindt plaats in de buurt en trekt maximaal 250 bezoekers. 

 

   
 Kunt u achter elk van de onderstaande evenementen aangeven hoe belangrijk u het vindt dat deze in 

Zoetermeer worden aangeboden? 
 

        
 

 
 

 

1 

zeer 
belangrijk 

2 

 

belangrijk 

3 

 

onbelangrijk 

4 

zeer 
onbelangrijk 

 

 - grote evenementen      

 - middelgrote evenementen      

 - kleinschalige evenementen      

        
 

76. Kunt u achter elk van de onderstaande evenementen aangeven hoeveel u er in de afgelopen twaalf 
maanden heeft bezocht? 

 

        
 

 
 

 

1 

 

geen 

2 

 

één 

3 

twee, drie 
of 

vier 

4 

meer dan 

vier 

 

 - grote evenementen      

 - middelgrote evenementen      

 - kleinschalige evenementen      

        LET OP: heeft u driemaal ‘geen’ geantwoord? Ga dan verder met vraag 78.  

 
 
 

    

77a. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u het totale evenementenaanbod in de stad waardeert?  

   

 zeer lage waardering zeer hoge waardering 
geen 

mening 
 

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

               
 

b. Uw eventuele toelichting. 
Geef bijvoorbeeld aan wat volgens u verbeterd kan worden of wat u juist waardeert. 

 

   

   

   
 

78.  Zoekt u wel eens naar informatie over het evenementenaanbod? Zo ja, waar? 
Benoem bijvoorbeeld op welke website of in welke krant u kijkt.  

 

   
  1. ja, ik zoek hier:   

    

     
  2. nee ➔ ga naar vraag 80  
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79. Kunt u in rapportcijfers aangeven hoe tevreden u bent over de vindbaarheid van informatie 
over de verschillende soorten van evenementen? 

 

       a. vindbaarheid van informatie over grote evenementen  
   

 zeer ontevreden   zeer tevreden 
geen 

oordeel 
 

               

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  
 

    b. vindbaarheid van informatie over middelgrote evenementen  

   
 zeer ontevreden   zeer tevreden 

geen 
oordeel 

 

               

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  
 

    c. vindbaarheid van informatie over kleinschalige evenementen  

   
 zeer ontevreden   zeer tevreden 

geen 
oordeel 

 

               

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

               
 

80.  Mist u iets in het aanbod van grote evenementen?  

   

  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 82  

     
 

81.  Op welk gebied mist u aanbod van grote evenementen?   
   

 - meer antwoorden mogelijk -  

   
  sport kijken  

  actief of sportief evenement om aan deel te nemen  

  voorstelling, bijvoorbeeld dans of toneel  

  tentoonstelling  

  muziek, dit genre:  

    

    
  eten en drinken  

  games  

  evenementen voor jongeren  

  natuur(educatie)  

  activiteiten in het groen  

  overig, namelijk:  

    

      

82.  Mist u iets in het aanbod van middelgrote of kleinschalige evenementen in uw wijk of buurt?  
   

  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 84  
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83. Welk aanbod mist u?  

   
   

    

84.  Heeft u zelf wel eens een evenement georganiseerd in uw buurt?  

   

  1. ja   

  2. nee   

     
 

85.  Zou u (nog) wel eens een evenement in uw buurt willen organiseren?  

   

  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 87  

     
 

86. Wat heeft u nodig om een evenement in uw buurt te organiseren?  

   

   

    

87. Er komen meer evenementen in het groen. Bijvoorbeeld in de stadsparken en/of recreatiegebieden.  
   
 Wat voor soort evenementen zou u daar graag willen zien?  

   
   

    

88. Hoeveel geeft u gemiddeld uit tijdens een bezoek aan een evenement?  

    LET OP: het gaat om het bedrag zonder een eventuele toegangsprijs  
   

  1. ongeveer € 
     ,= 

 

  2. weet niet  

  3. niet van toepassing, ik bezoek geen evenementen  

    
 

89. Heeft u in de afgelopen twaalf maanden in Zoetermeer wel eens overlast ervaren van een 
evenement? 

 

   

  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 91  

     
 

90. Kunt u voor de onderstaande aspecten aangeven hoe sterk deze overlast was?  
          
  

 
 

1 

geen  

2 

nauwelijks  

3 

flink wat  

4 

veel  

5 

te veel  

6 

weet niet 

 

 - parkeeroverlast        

 - geluidsoverlast        

 - zwerfvuil / zwerfafval        

 - overlast van bezoekers        

   
        

91. Uw eventuele suggesties op het gebied van evenementen:  
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Bijlage B: Populatie, steekproef en respons 

Voor de enquête zijn uit de bevolkingsadministratie van de gemeente Zoetermeer drie 

gestratificeerde steekproeven getrokken van elk 4.000 Zoetermeerders die per 1 september 2023 

18 jaar of ouder waren. Voor de personen geldt bovendien dat zij op dat moment niet 

woonachtig waren in een ‘bijzonder woongebouw’ (verzorgingshuis, penitentiaire inrichting, 

gezinsvervangend tehuis). Daarnaast is besloten om personen uit Oekraïne, Belarus en Rusland, 

die na het begin van de oorlog in Oekraïne naar Nederland zijn gekomen en in de gemeente 

Zoetermeer komen wonen, niet op te nemen in de steekproeven. 

Er zijn drie steekproeven getrokken, omdat het aantal vragen zo groot was dat ze over drie 

vragenlijsten verdeeld moesten worden. De vragen van het onderdeel Evenementen zaten in 

vragenlijst A. 

Alle geselecteerde Zoetermeerders kregen een brief over de vragenlijst toegestuurd. Op deze 

eerste aanbiedingsbrief stond het webadres van de vragenlijst, een inlogcode en een QR-code 

vermeld. Daarmee kon de vragenlijst digitaal worden ingevuld. Na anderhalve week is een 

herinneringsbrief verstuurd naar de personen die tot dan toe de vragenlijst nog niet (volledig) 

hadden ingevuld. Bij deze herinneringsbrief zat een papieren vragenlijst en een retourenvelop. 

Vervolgens is twee weken later nog een laatste herinneringskaartje gestuurd. 

Van de 4.000 uitgenodigde Zoetermeerders voor vragenlijst A hebben er 779 de vragen van het 

onderdeel Evenementen al of niet volledig ingevuld. Dat is een respons van 19,5%. Het 

merendeel vulde een digitale vragenlijst in (67,0%) en 33,0% vulde een papieren vragenlijst in. 

In de volgende tabel zijn de Zoetermeerse bevolking, de steekproefeenheden en de 

respondenten naast elkaar gezet naar de gecombineerde kenmerken leeftijd en geslacht. 
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Tabel B.1: Geslacht en leeftijd (in %) van de Zoetermeerse bevolking van 18 jaar en ouder (per 

01-01-2023), de personen in de steekproef (per 01-09-2023) en de respondenten. 

Geslacht en leeftijd Bevolking Personen in de 

steekproef 

Respondenten 

    

Man 18 t/m 34 jr. 12,5 24,2 9,8 

Vrouw 18 t/m 34 jr. 12,4 23,3 13,5 

Anders 18 t/m 34 jr. - - 0,4 

    

Man 35 t/m 49 jr. 11,5 11,2 10,0 

Vrouw 35 t/m 49 jr. 12,2 12,6 13,6 

Anders 35 t/m 49 jr. - - 0,1 

    

Man 50 t/m 59 jr. 8,1 5,9 7,6 

Vrouw 50 t/m 59 jr. 8,8 7,5 9,8 

Anders 50 t/m 59 jr. - - 0,3 

    

Man 60 t/m 74 jr. 11,4 5,0 11,7 

Vrouw 60 t/m 74 jr. 12,4 5,6 10,4 

Anders 60 t/m 74 jr. - - 0,3 

    

Man 75 jr. en ouder 4,7 2,3 6,3 

Vrouw 75 jr. en ouder 5,9 2,5 6,3 

Anders 75 jr. en ouder - - 0,1 

    

Totaal 100 100 100 

Aantal 101.156 4.000 779 
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Bijlage C: Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 

De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op de 779 respondenten uit de 

Stadspeiling 2023 die een of meer vragen hebben ingevuld van het onderwerp Evenementen. 

Over de ‘werkelijkheid’, dat wil zeggen de situatie in de totale populatie van Zoetermeerse 18-

plussers, kunnen alleen uitspraken worden gedaan in de vorm van punt- of intervalschattingen. 

Wanneer in de respons bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt aangenomen dat 

dit in de populatie ook 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna 

altijd in meer of mindere mate van de werkelijkheid afwijken. 

De kans op een verkeerde schatting kan aanzienlijk worden teruggebracht door de werkelijkheid 

te schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). 

Het is daarbij mogelijk, met behulp van statistische formules, de grootte van een interval 

zodanig rond de enquête-uitkomst te kiezen dat met een bepaalde mate van zekerheid (veelal 

‘betrouwbaarheid’ genoemd) kan worden aangenomen dat het werkelijke percentage zich 

binnen dat interval bevindt. 

Enkele voorbeelden ter verduidelijking: 

• Stel dat van alle 779 respondenten 30% opvatting A heeft. In werkelijkheid (dus in de 

totale populatie van Zoetermeerders van 18 jaar en ouder) zal dit percentage dan met 

95% zekerheid liggen tussen 26,8% en 33,2%. 

• Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag x vertonen. Als van deze 50 personen 60% 

vrouw is, dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van alle Zoetermeerse 18-

plussers die gedrag x vertonen, tussen de 46,4% en de 73,6% vrouw is. 

  



31 

 

Tabel C.1: Procentpunten waarmee de werkelijke percentages (dus die in de populatie) 

maximaal kunnen afwijken van die in de respons, bij een betrouwbaarheid van 95%. 

Aantal 

respondenten 
10% of 90% 20% of 80% 30% of 70% 40% of 60% 50% 

50 8,3 11,1 12,7 13,6 13,9 

100 5,9 7,8 9,0 9,6 9,8 

200 4,2 5,5 6,4 6,8 6,9 

300 3,4 4,5 5,2 5,5 5,7 

400 2,9 3,9 4,5 4,8 4,9 

500 2,6 3,5 4,0 4,3 4,4 

600 2,4 3,2 3,7 3,9 4,0 

700 2,2 3,0 3,4 3,6 3,7 

779 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5 
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Bijlage D: Rechte tellingen 

Achtergrondvariabelen 

 Geslacht 

 Aantal Percentage 

Man 353 45,3 

Vrouw 417 53,5 

Anders / dat wil ik niet zeggen 9 1,2 

Totaal 779 100 
 

 Leeftijd 

 Aantal Percentage 

18 t/m 34 jaar 184 23,6 

35 t/m 49 jaar 185 23,7 

50 t/m 59 jaar 137 17,6 

60 t/m 74 jaar 174 22,3 

75 jaar of ouder 99 12,7 

Totaal 779 100 

Gemiddelde leeftijd 51 jaar  
 

 Woonwijk 

 Aantal Percentage 

Centrum 110 14,1 

Meerzicht 91 11,7 

Buytenwegh 60 7,7 

De Leyens 82 10,5 

Seghwaert 90 11,6 

Noordhove 47 6,0 

Rokkeveen 134 17,2 

Oosterheem 154 19,8 

Industrie- en Buitengebied 8 1,0 

Onbekend 3 0,4 

Totaal 779 100 
 

Vragen onderdeel evenementen 

75. Een evenement is een (georganiseerde) gebeurtenis op het gebied van bijvoorbeeld sport, 

eten en drinken, kunst / cultuur, erfgoed, et cetera. In dit onderzoek wordt onderscheid gemaakt 

tussen drie soorten van evenementen: 

- een groot evenement vindt vaak plaats op een centrale plek in de stad en trekt meer dan 

1.500 bezoekers; 
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- een middelgroot evenement kan ook plaatsvinden op een centrale plek in de wijk en trekt 

tussen de 250 en 1.500 bezoekers; 

- een kleinschalig evenement vindt plaats in de buurt en trekt maximaal 250 bezoekers. 

Kunt u achter elk van de onderstaande evenementen aangeven hoe belangrijk u het vindt dat 

deze in Zoetermeer worden aangeboden? 

• grote evenementen 

 Aantal Percentage 

Zeer belangrijk 195 25,5 

Belangrijk 377 49,3 

Onbelangrijk 144 18,8 

Zeer onbelangrijk 48 6,3 

Subtotaal 764 100 

Vraag niet beantwoord 15  

Totaal 779  
 

• middelgrote evenementen 

 Aantal Percentage 

Zeer belangrijk 195 25,5 

Belangrijk 436 57,0 

Onbelangrijk 105 13,7 

Zeer onbelangrijk 29 3,8 

Subtotaal 765 100 

Vraag niet beantwoord 14  

Totaal 779  
 

• kleinschalige evenementen 

 Aantal Percentage 

Zeer belangrijk 236 30,9 

Belangrijk 399 52,3 

Onbelangrijk 99 13,0 

Zeer onbelangrijk 29 3,8 

Subtotaal 763 100 

Vraag niet beantwoord 16  

Totaal 779  
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76. Kunt u achter elk van de onderstaande evenementen hoeveel u er in de afgelopen twaalf 

maanden heeft bezocht? 

• grote evenementen 

 Aantal Percentage 

Geen 447 58,9 

Eén 194 25,6 

Twee, drie of vier 106 14,0 

Meer dan vier 12 1,6 

Subtotaal 759 100 

Vraag niet beantwoord 20  

Totaal 779  
 

• middelgrote evenementen 

 Aantal Percentage 

Geen 385 50,4 

Eén 230 30,1 

Twee, drie of vier 140 18,3 

Meer dan vier 9 1,2 

Subtotaal 764 100 

Vraag niet beantwoord 15  

Totaal 779  
 

• kleinschalige evenementen 

 Aantal Percentage 

Geen 409 53,5 

Eén 164 21,4 

Twee, drie of vier 171 22,4 

Meer dan vier 21 2,7 

Subtotaal 765 100 

Vraag niet beantwoord 14  

Totaal 779  
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77a. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u het totale evenementenaanbod in de stad 

waardeert? 

 Aantal Percentage 

1 2 0,4 

2 1 0,2 

3 2 0,4 

4 8 1,6 

5 23 4,6 

6 65 12,9 

7 178 35,3 

8 144 28,6 

9 30 6,0 

10 13 2,6 

Geen mening 38 7,5 

Subtotaal 504 100 

Gemiddeld rapportcijfer 7,2  

   

Vraag niet beantwoord 7  

Vraag niet voorgelegd 268  

Totaal 779  
 

78. Zoekt u wel eens naar informatie over het evenementenaanbod? Zo ja, waar? Benoem 

bijvoorbeeld op welke website of in welke krant u kijkt. 

 Aantal Percentage 

Ja 279 36,5 

Nee 485 63,5 

Subtotaal 764 100 

Vraag niet beantwoord 15  

Totaal 779  
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79. Kunt u in rapportcijfers aangeven hoe tevreden u bent over de vindbaarheid van informatie 

over de verschillende soorten van evenementen? 

• vindbaarheid van informatie over grote evenementen 

 Aantal Percentage 

1 0 0,0 

2 1 0,4 

3 1 0,4 

4 4 1,4 

5 17 6,2 

6 47 17,0 

7 75 27,2 

8 84 30,4 

9 11 4,0 

10 9 3,3 

Geen oordeel 27 9,8 

Subtotaal 276 100 

Gemiddeld rapportcijfer 7,1  

   

Vraag niet beantwoord 3  

Vraag niet voorgelegd 500  

Totaal 779  
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• vindbaarheid van informatie over middelgrote evenementen 

 Aantal Percentage 

1 0 0,0 

2 1 0,4 

3 1 0,4 

4 8 2,9 

5 19 6,9 

6 49 17,9 

7 84 30,7 

8 66 24,1 

9 8 2,9 

10 8 2,9 

Geen oordeel 30 10,9 

Subtotaal 274 100 

Gemiddeld rapportcijfer 6,9  

   

Vraag niet beantwoord 5  

Vraag niet voorgelegd 500  

Totaal 779  
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• vindbaarheid van informatie over kleinschalige evenementen 

 Aantal Percentage 

1 3 1,1 

2 4 1,5 

3 9 3,3 

4 14 5,1 

5 35 12,8 

6 49 17,9 

7 70 25,6 

8 46 16,8 

9 6 2,2 

10 8 2,9 

Geen oordeel 29 10,6 

Subtotaal 273 100 

Gemiddeld rapportcijfer 6,4  

   

Vraag niet beantwoord 6  

Vraag niet voorgelegd 500  

Totaal 779  
 

80. Mist u iets in het aanbod van grote evenementen? 

 Aantal Percentage 

Ja 132 17,3 

Nee 629 82,7 

Subtotaal 761 100 

Vraag niet beantwoord 18  

Totaal 779  
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81. Op welk gebied mist u aanbod van grote evenementen? – meer antwoorden mogelijk - 

 Aantal Percentage 

Sport kijken 36 27,7 

Actief of sportief evenement om aan deel te nemen 20 15,4 

Voorstellen, bijvoorbeeld dans of toneel 27 20,8 

Tentoonstelling 15 11,5 

Muziek 45 34,6 

Eten en drinken 45 34,6 

Games 15 11,5 

Evenementen voor jongeren 63 48,5 

Natuur(educatie) 26 20,0 

Activiteiten in het groen 33 25,4 

Overig, namelijk 25 19,2 

Subtotaal (respondenten) 130  

Vraag niet beantwoord 2  

Vraag niet voorgelegd 647  

Totaal (respondenten) 779  
 

82. Mist u iets in het aanbod van middelgrote of kleinschalige evenementen in uw wijk of buurt? 

 Aantal Percentage 

Ja 94 12,3 

Nee 672 87,7 

Subtotaal 766 100 

Vraag niet beantwoord 13  

Totaal 779  
 

84. Heeft u zelf wel eens een evenement georganiseerd in uw buurt? 

 Aantal Percentage 

Ja 61 7,9 

Nee 707 92,1 

Subtotaal 768 100 

Vraag niet beantwoord 11  

Totaal 779  
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85. Zou u (nog) wel eens een evenement in uw buurt willen organiseren? 

 Aantal Percentage 

Ja 88 11,5 

Nee 676 88,5 

Subtotaal 764 100 

Vraag niet beantwoord 15  

Totaal 779  
 

88. Hoeveel geeft u gemiddeld uit tijdens een bezoek aan een evenement? Let op: het gaat om 

het bedrag zonder een eventuele toegangsprijs 

 Aantal Percentage 

Heeft een bedrag genoemd 243 32,0 

Weet niet 286 37,7 

Niet van toepassing, ik bezoek geen evenementen 230 30,3 

Subtotaal 759 100 

Gemiddeld bedrag € 44  

   

Vraag niet beantwoord 20  

Totaal 779  
 

53. Heeft u in de afgelopen twaalf maanden in Zoetermeer wel eens overlast ervaren van een 

evenement? 

 Aantal Percentage 

Ja 119 15,6 

Nee 646 84,4 

Subtotaal 765 100 

Vraag niet beantwoord 14  

Totaal 779  
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54. Kunt u voor de onderstaande aspecten aangeven hoe sterk deze overlast was? 

• Parkeeroverlast 

 Aantal Percentage 

Geen 60 52,2 

Nauwelijks 28 24,3 

Flink wat 11 9,6 

Veel 7 6,1 

Te veel 3 2,6 

Weet niet 6 5,2 

Subtotaal 115 100 

Vraag niet beantwoord 4  

Vraag niet voorgelegd 660  

Totaal 779  
 

• Geluidsoverlast 

 Aantal Percentage 

Geen 5 4,2 

Nauwelijks 14 11,8 

Flink wat 39 32,8 

Veel 27 22,7 

Te veel 34 28,6 

Weet niet 0 0,0 

Subtotaal 119 100 

Vraag niet beantwoord 0  

Vraag niet voorgelegd 660  

Totaal 779  
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• Zwerfvuil / zwerfafval 

 Aantal Percentage 

Geen 39 33,9 

Nauwelijks 26 22,6 

Flink wat 17 14,8 

Veel 11 9,6 

Te veel 13 11,3 

Weet niet 9 7,8 

Subtotaal 115 100 

Vraag niet beantwoord 4  

Vraag niet voorgelegd 660  

Totaal 779  
 

• Overlast van bezoekers 

 Aantal Percentage 

Geen 44 38,6 

Nauwelijks 43 37,7 

Flink wat 6 5,3 

Veel 8 7,0 

Te veel 9 7,9 

Weet niet 4 3,5 

Subtotaal 114 100 

Vraag niet beantwoord 5  

Vraag niet voorgelegd 660  

Totaal 779  
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Bijlage E: Toelichtingen 

77b. Toelichting bij de waardering van het evenementenaanbod (Onvoldoende) 

• Aanbod van evenementen is de laatste jaren aanzienlijk terug geschroefd en diegene 

die er nog wel zijn, zijn slecht uitgewerkt en/of sluiten niet aan bij de interesses van de 

omgeving/stad; 

• Als er iets wordt georganiseerd dan is het snel te vol en wordt er niet gespreid. Veel 

evenementen worden voor kinderen georganiseerd. Het zijn alleen maar feesten met 

artiesten en niets cultureels wat bijvoorbeeld te maken heeft met oud-Soetermeer 

(boterstad bijvoorbeeld); 

• Bij grote evenementen zoals met 5 mei zou het wel fijn zijn als er artiesten komen 

voor alle leeftijden en niet alleen voor de jeugd; 

• Communicatie kan verbeterd worden, andere locatie voor de grootschalige 

evenementen die op de Markt worden gehouden (bevrijdingsfestival); 

• De gemeente bespaart op culturele evenementen. Waardoor het aanbod steeds kleiner 

of minder interessant wordt; 

• De grote evenementen moeten beter georganiseerd worden. Te kleine locatie voor 

zo’n grote stad; 

• De samenhorigheid in Zoetermeer komt dan fijn naar voren; 

• Het kunnen er meer zijn. En dan voor alle leeftijden. Dus niet alleen voor 18+, maar 

misschien ook voor de 18-  en voor de 65+; 

• Het wordt steeds minder met wat er nog wordt aangeboden, en geen rekening 

gehouden met de hoeveelheid mensen die komen op locatie zoals Stadshart, dus 

gooien we de boel maar dicht; 

• Ik vind de evenementen een ongezellige uitstraling hebben waardoor ik mijn 

enthousiasme voor bezoek hiernaar ben; 

• Ik vind dit erg gering. Kan ook zijn dat ik er niet van op de hoogte ben, dit zou ik wel 

willen; 

• Ik weet niet of alle evenementen goed aansluiten bij de inwoners van Zoetermeer; 

• Meer en grotere evenementen voor jongeren; 

• Meer evenementen; 

• Meer evenementen, misschien een mooi evenementen terrein creëren voor meer 

activiteit in de stad; 

• Niet op tijd gemeld, onhandige data, weinig binnen ons interesse. Te krappe ruimtes; 

• Voor jongeren zou er meer aangeboden kunnen worden. Tot 21 is er maar weinig 

aanbod. Tot 18 nog minder; 

• Weinig evenementen of het is niet bekend; 

• Wij ervaren voornamelijk ‘s avond geluidsoverlast van evenementen. Vooral in de 

zomermaanden komt dit vaak voor. Buiten evenementen bij het Stadshart, het Noord 

Aa of Silverdome, het is ‘s avonds allemaal te horen. Het lijkt ook wel meerdere 

weekenden per maand. Dit vinden wij echt te vaak. 
 

77b. Toelichting bij de waardering van het evenementenaanbod (Voldoende) 

• [niet goed leesbaar] Markt verkoopdagen. Kerstmarkt. Dorpsstraat; 

• Alleen koningsdag bezoeken wij de vlooienmarkt. Ook al ga ik er niet heen, een 5 mei 

feest vindt ik wel belangrijk voor de stad voor mensen die dit wel leuk vinden; 

• Beter letten op overlast (verkeer, geluid, parkeren), betere toegankelijkheid voor 

mensen met een beperking, beter informeren omwonenden; 
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• Bewoners informeren over de evenementen; 

• Bij veel evenementen schieten de prijzen omhoog, dat maakt ze minder aantrekkelijk. 

Buytenpark producties van Storytellers: superduur (en noodzakelijk), maar duur. Ob 

erin in het park voor jong en oud: geweldig! Ik houd van cultuurevenementen; 

• De evenementen op een groter terrein organiseren, zodat het terrein niet afgesloten 

hoeft te worden doordat er teveel mensen zijn; 

• De kermis moet echt naar een andere locatie. Dit is alles behalve sfeervol; 

• Dit jaar zijn er aardig wat leuke evenementen geweest zoals het bierfestival en 

foodfestivals, dit mag best vaker gebeuren het is erg leuk; 

• Een Historisch Festival of de activiteiten rond Koningsdag zijn steeds een herhaling 

van het jaar daarvoor. Zorg voor steeds een nieuw aanbod aan activiteiten of artiesten. 

Ook zijn er tientallen evenementen die niet vermeld worden op de site van Zoetermeer 

is de Plek. Vooral de Uitagenda is incompleet; 

• Er mag meer georganiseerd worden voor de jong volwassenen in Zoetermeer; 

• Er mogen meer evenementen komen. Dat is goed voor een bruisende stad. Ik heb zelf 

controles gedaan op de veiligheid (constructies op evenementen). Dit wordt nu zeer 

weinig gedaan. Als je een vergunning afgeeft, dan MOET je ze ook controleren. Het 

gaat tenslotte over de veiligheid van de bezoekers. Dat realiseert de gemeente 

(bouwtoezicht) zich te weinig; 

• Er mogen vaker festivals op mooie plekje gegeven worden. Live at the Lake is super. 

Meer ruimte voor jongeren. Denk aan Westerpark; 

• Evenementen in alle seizoenen; 

• Events voor verschillende leeftijdsgroepen, stimuleren van wijkgebonden 

evenementen zodat de buurt samen kan genieten; 

• Goed dat het er is, maar het spreekt mij vaak persoonlijk niet aan; (2x genoemd) 

• Het zou leuk zijn als er bijvoorbeeld een vlooienmarkt in Silverdome wordt gehouden, 

bijvoorbeeld 1x per maand, en dan geen dure toegang. Of voor kleding, tweedehands. 

Of dat iedereen z’n eigen soort eten mag verkopen voor een vast tarief. Zodat mensen 

die het minder hebben ook eens wat anders kunnen eten; 

• Ik ben vaak niet op de hoogte van dat er activiteiten of evenementen zijn. Ik lees het 

Streekblad en ik woon dicht bij het Stadshart en toch mis ik het vaak dat er iets is. Ik 

weet ook niet hoe ik op de hoogte kan blijven; 

• Ik mis zondag in het park; 

• Ik zal het leuk vinden als er meer evenementen worden georganiseerd in Zoetermeer; 

• Jammer dat er in de zomer niet meer dingen te doen zijn! Vooral met muziek; 

• Kermis hoort in het centrum; 

• Krijg hierbij meer de indruk dat de verdiensten belangrijker zijn dan de 

cultuurbijdrage; 

• Liever grote evenementen buiten de woonwijk organiseren. Er zijn nu zoveel 

evenementen dat wij, wonend in het Stadscentrum er soms elk weekend last van 

hebben. Het zou beter zijn om muziekevenementen op bijv. het terrein van het 

Silverdome te organiseren. Andere evenementen kunnen wel prima op bijv. de markt 

worden georganiseerd; 

• Meer afstemmen op bepaalde doelgroepen; 

• Meer evenementen zoals Culinair Zoetermeer. Bijvoorbeeld in de winter Winterfair; 

• Men moet toleranter zijn voor grootschalige evenementen. Zoetermeer is klaar met dat 

stoffige forenzen imago; 

• Mooiere locatie dan de Dobbe; 
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• Niet alle evenementen sluiten aan bij mijn interesses. Wel leuk voor oudere mensen, 

en dat er keuze is; 

• Oldtimerdag waardeer ik zo kan ik zien waar ze vroeger in reden; 

• Op Koningsdag was ik in het centrum van Zoetermeer. Daar waren uitnodigende 

kinderactiviteiten op het eiland van de Dobbeplas.  Ik bezoek regelmatig een klein 

evenement in De Zoete Aarde of bij Het Hof van Seghwaert en daar is altijd een 

prettige sfeer. Zelf zou ik meer activiteiten in de wijk Noordhove willen zien; 

• Per toeval kom ik dit dan tegen. Dit heeft te maken met het feit dat ik mijzelf niet 

inlast met verschillende media; 

• Ruim vier euro voor een pilsje is duur. De staande plasbakken voor mannen zijn niet 

meer; 

• Samenkomen vind ik erg belangrijk. Zoetermeer is een groot dorp waar iedereen 

elkaar kent. Soms denken we te klein en is Zoetermeer te groot en zijn rijen en 

dergelijke gewoon te lang/te druk. Het moet breder opgezet worden voor meer 

spreiding; 

• Sommige evenementen (5 mei) wordt een maximum toegelaten na een dag werken, 

lukt het mij niet om daaraan deel te nemen; 

• Te karig/armoedige bedoeling; 

• Te veel mensen op te kleine ruimte. Heel veel voor kinderen en jongeren. Veel minder 

voor de 55 plussers; 

• Vaak te weinig plek op de markt en dan wordt je weggestuurd; 

• Vaak weet ik niet eens dat er wat georganiseerd wordt/is; 

• Veel gericht op kinderen, weinig op 20-ers; 

• Via Streekblad lees je over evenementen. Soms ga ik, vaak niet en vooral grote niet; 

• Voor het amateurtoneel een theater zal super zijn; 

• Voor mijn gevoel mist de originaliteit van zeker de grotere evenementen. Lijkt een 

beetje alsof jaar op jaar hetzelfde draaiboek wordt afgespeeld, zeker qua grote 

evenementen op de Markt; 

• We waarderen Historisch Zoetermeer en veel van de evenementen in de Dorpsstraat, 

maar het zou wel meer de wijken in mogen (NIET de natuurgebieden); 

• Wel altijd hetzelfde. De hekken op Marktplein zijn verschrikkelijk en ongezellig. 

Liever zoals vroeger meer open. Triest als je niet eens mag kijken (zeil); 

• Wellicht dat ik niet goed op de hoogte ben van de verschillende evenementen, daar 

zou aan gewerkt kunnen worden. Daarnaast heb ik niet echt het idee dat er iets wordt 

georganiseerd voor mijn leeftijd (tussen de 20 en 30 jaar); 

• Zelf ben ik niet goed op de hoogte van verschillende evenementen. Live at the lake 

was het laatste evenement dat ik bijwoonde en ik vond het geweldig. De sfeer 

onderling is heel erg gezellig en inclusief; 

• Zoetermeer blijft een uit de kluiten gewassen dorp. Bij een groot evenement welke ik 

wilde bezoeken was het al te vol. Geen plek… Dat kan alleen in Zoetermeer; 

• Zou top zijn als er meer evenementen zouden zijn zoals 5 mei. Zoetermeer all 

together. 
 

77b. Toelichting bij de waardering van het evenementenaanbod (Goed) 

• Bevrijdingsfeest ??? voor meer mensen toegankelijk maken. Was dit jaar schandalig 

hoeveel mensen er buiten stonden; 

• De diversiteit is goed; (2x genoemd) 

• De gemeente mag dit soms zichtbaarder maken; 

• De stad heeft voldoende ruimte voor een evenement; 
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• Er gaan regelmatig leuke evenementen niet door doordat de gemeente subsidies intrekt 

of erg streng is in regels. Evenementen gaan dan niet door en dat is jammer. Voorheen 

was bijvoorbeeld het Buytenpark-evenement veel bereikbaarder voor alle inwoners. 

De prijzen zijn flink omhoog gegaan; 

• Er is in Zoetermeer een groot aanbod van evenementen; 

• Er is voor ieder wat wils, jong en oud, doelgroepgericht. Dit is zeer prettig. Ook het 

feit dat er voldoende evenementenlocaties zijn; 

• Er moet wel goed gelet worden op het publiek wat er afkomt op een evenement welke 

gratis is. Gezien de rivaliserende jeugdgroepen is dit van groot belang! En bij 

sommige evenementen mag het water beter worden afgezet, zoals de dobbe, i.v.m. 

kleine kinderen die ook kwijt kunnen raken; 

• Er wordt best wel veel georganiseerd op verschillende plekken: markt, Dorpsstraat, 

Centrum, Silverdome, winkelcentra, parkjes, enz. Dus als je op de hoogte bent wat er 

gaande is, is er bijna altijd wel wat te doen; 

• Er wordt steeds meer georganiseerd, leuk, heeft Zoetermeer nodig, bijv. festival at the 

Lake at Noord Aa, leuk; 

• Gezelligheid en weinig narigheid onder publiek; 

• Gezelligheid/saamhorigheid; 

• Goed geregeld en eindtijden zijn eindtijden; 

• Grote evenementen maken de stad, bijvoorbeeld de oldtimerdag, rockfestival, 

teckeldag maar ook Zoetermeer 60 jaar; 

• Halloween, Sinterklaas, kerst, 112-dag; 

• Het geeft zoveel gezelligheid/saamhorigheid. Alleen is de muziek vaak veel te hard. Ik 

woon aan de Dobbe en de vloer trilt soms; 

• Het is goed voor de stad om mensen samen van cultuur te laten genieten; 

• Het kan wat meer zijn, met meer verschil; 

• Het stimuleren van diverse attracties op wijkniveau; 

• Ik kwam er achter dat de buurt een klein bedrag krijgt voor het organiseren van een 

buurtfeestje. Dat vind ik op zich niet nodig, maar wel heel sympathiek; 

• Ik vind het fijn als het op de markt is en in de buurt en meestal ga ik dan met mijn 

dochter (meervoudig beperkt) daar naar toe; 

• In Oosterheem 10 jarig bestaan waren hele leuke activiteiten/ evenement 

georganiseerd, in Stadshart waren ook leuke activiteiten/ evenement georganiseerd; 

• Kermis op meer centrale plaats. Zaterdagmarkt moet weer een echte markt worden; 

• Kleinschalig met je buren vind ik een goed initiatief; 

• Langer van te voren vermelden in het streekblad. Nu staat er vaak een activiteit voor 

komend weekend in. Dat is te kort dag. Een evenementen kalender van 1-2 pagina's 

zou mooi zijn. Wekelijkse reminder aan alles wat kan; 

• Leuke festiviteiten, veelal gratis. Blues/jazzfestival, 5 mei concert, houd vooral van 

muziekfestivals; 

• Leuke locaties; 

• Leuke verschillende dingen ook voor kinderen; 

• Meer klassieke muziek in de stad; 

• Meer voor jong volwassenen; 

• Op andere manier/meer kanalen promoten en tijdig; 

• Organisatie kan beter, zoals bij bevrijdingsfestival dat overvol was; 

• Regelmatige over het jaar heen gespreide activiteiten, mag nog wat meer gestimuleerd 

worden door de gemeente met kennis, meehelpen en geld om activiteiten goedkoper te 
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laten plaatsvinden. Een goed voorbeeld hiervan is een goedkopere dag en prikkelbare 

tijd bij de kermis; 

• Uitvoeren van centraal park Zoetermeer zonder extra woningen, winkels bouwen, juist 

meer groen; 

• Vind het wel leuk dat er superveel word georganiseerd, wel leuker voor kinderen; 

• We appreciate that there are multiple events happening in the city. It helps to feel 

connected. Wij waarderen het dat er meerdere evenementen in de stad plaatsvinden. 

Dat helpt om je verbonden te voelen; 

• Wordt veel gedaan. Soms leuk, soms minder leuk. Erg gevarieerd; 

• Wordt veel voor de jeugd georganiseerd, grote plus. Ook activiteiten voor ouderen bij 

feestdagen (Sinterklaas/kerst etc.); 

• Zoetermeer is niet heel mooi, dus. 
 

77b: Toelichting bij de waardering van het evenementenaanbod (Geen mening) 

• Ben niet echt op de hoogte van alle evenementen; 

• Ik ben meestal meer op mijzelf en hecht persoonlijk niet veel waarde aan evenementen 

ongeacht de schaal; 

• Ik maak er te weinig gebruik van om het goed te kunnen beoordelen; 

• Persoonlijk heb ik her geen behoefte aan, maar wel leuk voor de stad. 
 

78: Toelichting bij de vraag waar gezocht wordt naar informatie over het 

evenementenaanbod 

• AD, Zoetermeer; 

• Agenda van Zoetermeer, om te zien waar de geluidsoverlast vandaan komt; 

• Dagjeuit.nl; 

• Digitaal Streekblad en op posters; 

• Digitaal Zoetermeer; 

• Doemee; 

• Evenementenagenda; (3x genoemd) 

• Eventim, krant, internet; 

• Facebook, website Zoetermeeractief, krant; 

• Facebook, weeknieuws; 

• Flyers, site Silverdome, sociale media; 

• Gemeente Zoetermeer, Streekblad, FB; 

• Google; (20x genoemd) 

• Google, website gemeente Zoetermeer, Facebook evenementen; 

• Google, website gemeente Zoetermeer; (2x genoemd) 

• Google. Gemeentesite. Krant; 

• Google. Stadstheater. Krant; 

• Google/aanplakbiljetten; (2x genoemd) 

• Het enige evenement wat ik opzoek is wanneer er in Zoetermeer wordt gebouwd; 

• Hockeyapp G-sport; 

• Huis-aan-huis blad of via de site van De Zoete Aarde of Het Hof van Seghwaert of een 

andere organisatie; 

• Iedere keer verschillend; (2x genoemd) 

• In de media; 

• In de wijklocatie; 

• Indebuurt, Zoetermeer Actief; 
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• Indebuurt, Zoetermeerisdeplek.nl; 

• Indebuurt.nl of de app; (7x genoemd) 

• Indebuurt.nl of de gemeente website; 

• Internet; (11x genoemd) 

• Internet of de krant; (3x genoemd) 

• Ja om te kijken wanneer de herrie weer komt; 

• Krant; (3x genoemd) 

• Krant of sociale media; (7x genoemd) 

• Krant/teletekst; 

• Krantje; 

• Lokale krant; (5x genoemd) 

• Lokale krantje, zoetermeersdagblad.nl; 

• N.a.v. aanplakposters online. N.a.v. huis aan huis krantje; 

• Op de nieuwsbrief op mijn pc en Streekblad en mondeling van buren; 

• Plaatselijke folders; 

• Posters in de stad; 

• Regionale digitale agenda’s, lokale kranten; 

• Sociale media, zoals Facebook, Instagram, Appic, Partyflock; (48x genoemd) 

• Sociale media / websites van evenementenorganisaties en horeca; 

• Sociale media, sportpas.nl; 

• Sociale media/billboards; 

• Sociale media, internet; 

• Sociale media. Streekblad; (5x genoemd) 

• Storytellers, Warmwater, wijkkrant, in de buurt; 

• Streekblad; (58x genoemd) 

• Streekblad en digitale info van de bibliotheek; 

• Streekblad en internet; (8x genoemd) 

• Streekblad en via via onder kennissen/vrienden; (2x genoemd) 

• Streekblad en website indebuurt Zoetermeer; 

• Streekblad of Postiljon; 

• Streekblad of reclameborden; (3x genoemd) 

• Streekblad of website Zoetermeer is de plek; 

• Streekblad, evenementen website stad; 

• Streekblad, website van de gemeente; (2x genoemd) 

• Streekplan online; 

• Streekplan, AD app regio; 

• Streekplan, google; 

• Ticketswap; 

• Toen ik nog het Ad had; 

• Uitagenda en via kinderen; 

• UITagenda; 

• Via sociale media zie je dingen voorbij komen en dan lees ik op de site van de 

gemeente de actuele agenda van evenementen door; 

• Voor degene die me interesseren; 

• VVV Zoetermeer; 

• Website; (2x genoemd) 

• Website gemeente; (5x genoemd) 
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• Website gemeente, sociale media; (4x genoemd) 

• Website van het evenement; (2x genoemd) 

• Website Zoetermeer, Stadtheater, Oude kerk concerten; 

• Word op de hoogte gehouden via een evenementenwebsite; 

• Zoetermeer is de plek; (3x genoemd) 

• Zoetermeer. Culinair; 

• Zoetermeer.nl Zoetermeeractief.nl Streekblad. (8x genoemd) 
 

81. Toelichting bij de vraag op welk gebied aanbod van grote evenementen wordt gemist 

(genre muziek) 

• `80’s; 

• Binnen in de herfst/winter (Silverdome? Tent?); 

• Bluesfestival zoals het vroeger in de Dorpsstraat was; 

• Concerten en festivals; 

• Diverse stromingen; 

• EDM; 

• EDM/dance/hiphop; 

• Hardstyle; (2x genoemd) 

• Hiphop; 

• Jazz; 

• Klassiek; 

• Metalcore; 

• Minder moderne muziek, te weinig aanbod voor verschillende partijen; 

• Mooie concerten, klassiek enz., moet altijd naar een andere stad; 

• Muziekfestivals; 

• Pop; (4x genoemd) 

• Pop, Nederlandstalig; 

• Pop, rock; 

• Rock/metal; 

• Rock; 

• Techno en pop; 

• Techno, indie(rock), pop, jazz; 

• Techno; 

• Techno, dance; 

• Urban, techno, EDM, mainstream. 
 

81. Toelichting bij de vraag op welk gebied aanbod van grote evenementen wordt gemist 

(overig, namelijk) 

• Beter horeca in Zoetermeer, alweer moet je naar Den Haag en andere steden; 

• Braderieën, markten met ambachten. Meer dingen die geschikt zijn voor 55+; 

• Christelijk evenement, bijvoorbeeld christelijke muziek; 

• De rally door de industriewijk; 

• Diversiteit; 

• Een echte drive-in bios lijkt me gaaf in een park; 

• Een goed bereikbaar bevrijdingsfestival. De locatie waar het nu is, is chaos en niet 

toereikend voor het animo wat er is; 

• Een kermis draait om ontmoeten en gezelligheid. Dit hoort in de stad met win-win 

voor bezoekers, kermisexploitanten, winkels en horeca; 
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• Evenementen waar de verschillende culturen elkaar kunnen ontmoeten; 

• Festivals, muziek zoals Dance at the Lake; 

• Kerstmarkt; 

• Markten; 

• Musea; 

• Oud en Nieuw Stadshart. Beter dan de enge vuurtjes overal; 

• Picknick in park met live muziek, zoals in Breda; 

• Rommelmarkt op het Marktplein. Bij Silverdome is het erg duur, commercieel en 

volledig uit het centrum. Bovendien maken de organisatoren weinig reclame. Vroeger 

stond ik op het Marseillepad, veel gezelliger en niet commercieel; 

• Sfeer; 

• Toeristenmarkt. Verder kan ik het niet goed aangeven; 

• Uit markt, kerstmarkt; 

• Violenmarkten (vroeger waren meer, nu alleen op koningsdag); 

• Wijk (buren) of straat evenementen; 

• Zoetermeerse marathon. 
 

83: Toelichting bij de vraag welk aanbod van middelgrote en kleinschalige evenementen 

wordt gemist  

• - Dingen met eten (foodtruck festivals, pop ups, etc)  - Evenementen voor 30/40ers; 

• (Sportieve) activiteiten voor de kinderen; 

• Activiteiten voor jongeren en kinderen toegespitst op wat zij leuk vinden. 

Bijvoorbeeld Sesamstraat.. Veel kinderen kennen dat niet meer. Als er dan een 

evenement is met Sesamstraat figuren spreekt dat minder aan; 

• Alles, er wordt hier niet veel georganiseerd, behalve in het winkelcentrum. Mogelijk is 

ook dat ik de aankondigingen mis; (2x genoemd) 

• Bij mijn weten is in mijn buurt, afgezien van buurtborrel nog nooit een middelgroot of 

klein evenement aangeboden. Dus ik weet eerlijk gezegd niet waar dit over gaat; 

• Buurt BBQ/Borrel met bewoners, winkeliers en de straatagent en BOA's. Verder 

proactieve voorlichting en hulp bij keuze en installatie van gas en energiebesparende 

investeringen in het eigen huis; 

• Culturele evenementen; (5x genoemd) 

• Diversiteit van het evenement; 

• Een buurtvereniging die jullie allemaal willen sluiten onnodige huurverhogingen op 

dringen terwijl die panden niets hebben gekost dat de mensen die hier gebruik van 

maken nergens meer heen kunnen; 

• Een leuk aanbod. Het zijn nu saaie evenementen en erg ouderwetse ideeën. In het dorp 

heb je oude auto’s maar doe eens nieuwe auto’s. Je hebt de blues en jazz maar niet 

bands met muziek van deze tijd. Doe eens een markt of evenement over techniek en 

games; 

• Er is werkelijk niks te doen voor jongeren om bijvoorbeeld uit te gaan in het weekend; 

• Er wordt in Zoetermeer veel georganiseerd voor kinderen. Ook voor volwassenen is er 

denk ik genoeg aanbod. Alleen mis ik iets voor de jeugd (12-16 jaar); 

• Er zijn bijna geen evenementen die voor de hele wijk tegelijk zijn; 

• Er zijn voor zover ik weet geen evenementen in mijn wijk; (2x genoemd) 

• Evenementen in de woonwijk voor kinderen buiten schooltijd; 

• Evenementen zoals Zondag in het Park, easy going, met hapje, drankje, (achtergrond) 

muziek; 
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• Georganiseerde buurtborrels; 

• Gezellige seizoen activiteiten voor alle seizoenen mogelijk zijn ze er wel hoor, echter 

de informatie dat ze er zijn is te matig naar mijn mening; 

• Gezelligheid. Samenkomen; (3x genoemd) 

• Glutenvrij en koemelk-vrije evenementen; 

• Heel graag meer aandacht voor klassieke muziek en hulp aan de concertpodia die 

professionele musici een plek geven om concerten te geven; 

• Het aanbod zelf van alle soorten evenementen; 

• Het is niet dat ik per definitie iets mis, alleen het lijkt alsof er überhaupt weinig 

aanbod is van iets, of ik mis dit dus; (2x genoemd) 

• Het Streekblad kondigt niet alles aan, soms is kennisgeving 'over de datum' = te laat, 

of de berichtgeving klopt niet; 

• Hoeveelheid; 

• I feel like it’s a good idea to organise a meet up with all the neighbour ( at least who 

lives in the same street ) once in a year. Ik denk dat het een goed idee is om een keer 

per jaar een samenkomen te organiseren met alle buren (in ieder geval die in dezelfde 

straat wonen); 

• Iets met burendag bijvoorbeeld; 

• Ik weet niet zo goed wat er onder middelgrote evenementen valt. Hierom mis ik het, 

maar weet ik niet wat; 

• Info; 

• Join us (voor eenzame jongeren), niet eenmalig maar reeks van bijeenkomsten (zie 

andere gemeenten); 

• Markt; 

• Meer activiteiten voor senioren; 

• Meer culturele activiteiten in de wijk. Activiteiten die mensen met elkaar kunnen 

verbinden en ook iets verbeteren, zoals samen een speeltuin aanpakken of het 

gemeenschappelijke groen; (2x genoemd) 

• Meer dancegelegenheden voor jongeren; 

• Meer dingen voor 55 plus. Maar geen suffe dingen knutselen. Bijvoorbeeld dansfeest 

met 80ties muziek. Maar ook muziek waarop men kan stijldansen of linedansen. Heel 

veel mensen doen dit bij een vereniging. Nog nooit een evenement gezien voor deze 

groep; 

• Meer muziek in de wijk; 

• Meer optreden van bekende artiesten; 

• Meer sport-spel voor zowel jeugd als de oudere generatie. - stimuleren van sport is 

goed voor geest en lichaam. Tegen gaan van overgewicht, motorische ontwikkeling 

maar ook het samen genieten van bewegen op oudere leeftijd. (stok achter de deur); 

• Muziek; (3x genoemd) 

• Muziek evenement hardstyle; 

• Muziekavonden; 

• Nature (education) and activities for toddlers. Natuur(educatie) en activiteiten voor 

peuters; 

• Ontmoetingsdagen met anderen van soortgelijke leeftijd; 

• Rommelmarkt; 

• Toegankelijkheid voor ouderen; 

• Vaker rommelmarkten en hierover reclame maken; 

• Violenmarkt bijv. een keer per maand; 
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• Voor jongeren / jonge kinderen; 

• Voor jongeren vaker iets organiseren. En niet alleen voor hangjeugd. Juist positieve 

insteek; 

• Vooral voor de jeugd sport of muziek activiteiten; 

• Voornamelijk voor de jeugd 16 jr. en ouder. Uitgaansgelegenheid; 

• Weinig aanbod in de wijk, terwijl het daar zo fijn is om elkaar te verbinden; 

• Welk aanbod? Het aanbod! Ja, Hunted, was hier, maar verder wordt er zelden iets 

georganiseerd in Meerzicht (of het wordt niet voldoende gecommuniceerd); 

• Winkelcentrum activiteiten zoals Rokkeveen vaak doet. Maar panden komen leeg te 

staan grote winkels vertrekken; 

• Ze zijn er gewoon niet; 

• Ze zijn er niet in Noordhove; 

• Zoetermeer is leuk door events. Meer borden plaatsen; 

• Zondag in het Park. 
 

86. Toelichting bij de vraag wat nodig is om een evenement in de buurt te organiseren 

• - Financiële ondersteuning  - administratieve ondersteuning  - uitvoerende 

ondersteuning; (2x genoemd) 

• BBQ; 

• Bereidwilligheid van buurtgenoten, kennis van gemeente regels en subsidie om het 

vrij toegankelijk te maken voor iedereen uit de buurt; 

• Budget voor een buurt BBQ; 

• Budget voor het huren van diverse materialen; 

• Budget, actieve buren die ook willen helpen; (2x genoemd) 

• Budget, sponsors, wensen van de buurt, locatie; 

• Budget; (8x genoemd) 

• Buurtborrel. Geld, wat we met de buurt ook aanvragen bij de gemeente; 

• Buurtfeest; 

• Contact met een buurtwerker of contactpersoon van de gemeente, die informatie heeft 

over verbeterplannen in de wijk; 

• Duidelijkheid over randvoorwaarden van de gemeente; 

• Een buurtvereniging. zonder deze is dit niet mogelijk; 

• Een dj en geld; 

• Een idee en hulp; 

• Een makkelijke toegankelijke manier van budget aanvragen. Dan wel voorstellen van 

local hero’s die ingehuurd kunnen worden; 

• Een plan/draaiboek vanuit de gemeente zodat je als bewoner weinig moeite hoeft te 

doen en het wel een compleet feest is. denk aan burendag; 

• Een prettig werkend team; 

• Ervaren begeleiding en fondsen; 

• Eten en drinken, muziek, natuur, educatie etc.; 

• Eventueel middelen/mogelijkheden van de gemeente; 

• Geld en connecties; 

• Geld en reclame; 

• Geld, locatie, barproductie; 

• Geld, vergunningen etc.; 

• Geld. Tafels en stoelen om te lenen; 

• Genoeg vrijwilligers en middelen; 
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• Ging via mijn werkgever; 

• Het moet passen in de drukke werkschema. Maar eventueel een project groep om het 

evenement op te zetten; 

• Hulp bij financiën en regelgeving; 

• Hulp bij uitvoering en snelle reactie over melding of vergunning van gemeente; 

• Hulp vanuit de gemeente; 

• Hulp; 

• Ik open m’n tuin voor de buurt. Ik regel zelf uitnodigen drank en eten; 

• Info; 

• Informatie en hulp; 

• Informatie hoe ik dit kan regelen en de kennis of dit een lang en/of lastig proces is; 

• Inter culture events to integrate with different cultures in the neighbourhood. 

Multiculturele evenementen om te integreren met verschillende culturen in de buurt; 

• Lol een vacature.  Tijd... Ik heb me de afgelopen tijd op andere zaken gefocust; 

• Materiaal tent; 

• Mede organisator; 

• Medewerking van buurt/buren, mogelijk een sponsoring van lokale winkeliers; 

• Middelen en ondersteuning/aanmoediging; 

• Mogelijkheden vanuit de gemeente om de kosten zo laag mogelijk te houden.  Bijv. 

verhuur van springkussen, bierbanken etc. voor een lage prijs, subsidie; 

• Muziekinstallatie, discolampen, vrijwilligers, hapje en een drankje en dan elke week 

geopend voor jong en oud en voor alle culturen. Dus muziek van alle culturen spelen 

zodat we samen 1 zijn; 

• Muziek; 

• Niets nodig; 

• Om te beginnen een duidelijke site bij de gemeente hoe en waar ik dit kan regelen en 

wat de mogelijkheden zijn; 

• Ondersteuning gemeente/geld/hulp; 

• Petanque toernooi, wijnproeverij, lopend buffet; 

• Ruimte, en de benodigde kosten; 

• Sponsors voor de buurtfeesten; 

• Springkussen en partytent; 

• Straat kunnen afsluiten, budget voor bv springkussen voor buurt bbq. Of budget om 

elkaar (ook de mensen met minder inkomen) te helpen de voortuinen groener te maken 

en te behouden; 

• Tijd en ruimte; 

• Tijd, enkele buurtjes en budget; 

• Tijd, meer geïnteresseerd; 

• Tijd, sinds ik hier pas net woon; 

• Toestemming van de gemeente, Budget van de gemeente, en al het nodige wat er nog 

bij komt (eten, drinken en muziek); 

• Vergunning voor BBQ in de straat; 

• Voornamelijk tijd. Ik wil altijd nog eens een burendag organiseren; 

• We doen hier altijd wat leuks met Halloween. Het zou leuk zijn als de gemeente ons 

kan helpen met een kleine sponsoring, zonder het te bureaucratisch te maken; 

• Wijk aan zet subsidie, voorzieningen zoals gemeentesport die meer mee werken en 

faciliteiten bieden. 
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87. Toelichting bij de vraag wat voor soort evenementen in het groen plaats zouden moeten 

hebben 

• Beweegactiviteiten, werken in de natuur (meehelpen in de groenvoorziening), 

informatiemarkt over de natuur; 

• Bijv. markt met authentieke/handmade producten (ook etenswaar) gecombineerd met 

iets van workshops. Evenementen voor kleinere kinderen; 

• Biologische markt of iets dergelijks. Natuurlijk onderlegd; (2x genoemd) 

• Boerenmarkt met lokale producten; (2x genoemd) 

• Bok springen; 

• Buitenbioscoop; 

• Buitentheater; (6x genoemd) 

• Buurt BBQ’s of iets dergelijks; (3x genoemd) 

• Buurt borrels/BBQ, activiteiten om de kinderen samen naar buiten te krijgen door 

springkussens of andere leuke activiteiten te organiseren; 

• C\Dance events; 

• (Lunch)concert; (6x genoemd) 

• Concert, klassiek, toneel, thema, ontspanning bijv. foodtruck (halal); 

• Concert. En dan geen urban/Nederlandse rappers/Nederlandstalig; 

• Concerten, theater; (3x genoemd) 

• Concerten. Familiedagen/dag; 

• Concerten/ culturele voorstellingen; 

• Creatieve evenementen, markten, braderie etc.; 

• Culturele en educatieve evenementen; (3x genoemd) 

• Culturele evenementen; (5x genoemd) 

• Dance festivals. Techno. Culinair evenement; 

• De bouw van huizen; 

• De Leyens heeft een jaarlijks buurtfeest dat wij bezoeken; 

• De storytellers weer terug in het Buytenpark i.p.v. op de parkeerplaats bij SnowWorld; 

• Demonstraties met schapen; 

• Die aandacht geven aan het belang van groen in de stad en in de wijk. Mensen nemen 

tegenwoordig allemaal tegels in hun tuin met een loungeset en buitenkeuken. Het 

belang van groen wordt onderschat; (2x genoemd) 

• Die wel rekening houden met de natuur; (4x genoemd) 

• Dieren die verzorgd kunnen worden door bewoners. Cursus snoeien of zoiets 

dergelijks. Dingen voor de jeugd; 

• Divers; 

• Drive-in bios kan ook op kleedjes (zonder auto dus) of iets met lekker eten; 

• Educatie, autisme, gehandicaptvriendelijke evenementen; 

• Een alternatief festival: gericht op milieu en natuur en mens. Foodtrucks met 

milieubewust voedsel, workshops of podia voor balans en meditatiemuziek 

bijvoorbeeld. Er is nog weinig in Zoetermeer voor de doelgroep die hier op af zou 

komen; (2x genoemd) 

• Een evenement waar geen wedstrijd van gemaakt word maar iedereen van kan 

genieten. Denk aan een vliegeren met mooie en snelle vliegers; 

• Een grote picknick bijvoorbeeld of een soort van sportdag voor jongeren met een 

leuke dj bijvoorbeeld; 

• Eerst zien en dan geloven, dat het komt; 

• Eten en muziek. En houdt ongure types weg! Verpesten de sfeer; 
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• Evenementen die dit ‘groene’ element meenemen in hun opzet. Culturele evenementen 

en evenementen gericht op kunst; 

• Evenementen die weinig (geluids-, parkeer- of afval)overlast geven; (4x genoemd) 

• Evenementen voor de jeugd, schietbaan, mountainbiken, RC auto evenement; 

• Evenementen voor tieners, er is eigenlijk genoeg te doen voor volwassenen, maar voor 

de jongeren niet zoveel. Vooral niet iets wat niet veel kost, voor mensen met een lage 

budget; 

• Evenementen vooral voor kinderen; (10x genoemd) 

• Evenementen zoals Defqon, Mysteryland; 

• Evenementen zonder overlast van verkeer en geluid. Dus geen vuurwerk, harde 

muziek en parkeerdruk door bezoekers; 

• Evenementen die de sociale cohesie bevorderen, waar ondernemers/winkeliers, 

burgers, politie en politiek aanwezig zijn; 

• Festival voor jongeren; (2x genoemd) 

• Festivals; (4x genoemd) 

• Festivals (food), kinderactiviteiten; 

• Festivals voor 30 plussers; 

• Festivals, sportevenementen; (2x genoemd) 

• Food(truck) festivals; (7x genoemd) 

• Foodevents. Klein muziekpodium; 

• Foodtruck festival, klimboom, Obstacle run; 

• Foodtruck met ook gezonde voeding. Bijv. voor kinderen - dierenfeest (verschillende 

dieren die ze mogen verzorgen of op rijden of aaien) - Een klein event met 

springkussen, Schmink, dansen, superhelden,  - sport event, 1 keer per maand in het 

weekend een leuke uitdagende sportles voor kinderen - oudhollandse dag Er zijn 

zoveel leuke dingen; 

• Foodtruck, muziek, gezelligheid; 

• Fotografie workshops; 

• Geen; (40x genoemd) 

• Geen behoefte aan dergelijke evenementen; (6x genoemd) 

• Geen idee; (41x genoemd) 

• Geen mening; (18x genoemd) 

• Geen mening. Voor grootschalige of andere evenementen ga ik altijd naar een 

provincie of gemeente buiten Zoetermeer of Zuidholland; 

• Geen, laat het groen lekker met rust; (13x genoemd) 

• Geen! Het beetje natuur dat we hebben, moeten we koesteren en beschermen. De 

dieren moeten we met rust laten. Lekker in wandelen, maar géén georganiseerde 

evenementen (anders dan wellicht een wandeling of speurtocht); (2x genoemd) 

• Gezellig samenkomen van de wijkbewoners en zo saamhorigheid kweken; (2x 

genoemd) 

• Gezellig samenzijn met koffie en thee en activiteiten die met het gebied te maken 

hebben; 

• Gezellige marktjes, goed toegankelijk voor rolstoel en kinderwagens; 

• Gezelligheid. Muziekje. Foodtruckje. Zo leuk dat je kan denken. Mmmh daar ga ik 

eens kijken en waar je je buren kan tegen komen. Of eigenlijk liever kind en ouder 

vriendelijk, dan kan ik mijn vrienden uitnodigen en hebben we samen een leuke dag; 
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• Gps tocht, speur en zoekkaarten, gids of informatiestand met bijv. activiteiten zoals 

uilenballen ontleden en spiegeltekeningen leren maken. Workshop landschap/plant 

tekenen; 

• Groen onderhoud, openlucht theater; 

• Groene evenementen; 

• Grote muziekfeesten; 

• Het evenement maakt niet zozeer uit maar de omgeving moet daarna nog wel schoon 

en netjes eruit zien; 

• Hoe de buurt/tuinen vergroend kunnen worden. Infostands. Stadspark muziek; 

• Hoe je zelf kan tuinieren, zelfvoorzienend worden in groente en fruit. Ideeën over 

tuinen; (2x genoemd) 

• Iets anders dan alleen maar muziek, bijv. voor de jeugd die geïnteresseerd zijn in 

natuurkunde ofzo; 

• Iets met eten en cultuur; 

• Iets vernieuwends. Ons winkelcentrum in Oosterheem organiseert erg leuke dingen 

voor de bewoners; 

• Iets voor de ouderen. Bijvoorbeeld iets met muziek, artiesten, enz.; (3x genoemd) 

• Iets wat voor alle leeftijdsgroepen leuk is; 

• Iets zonder Boa’s; 

• Ik kan veel hebben. Ik laat de creativiteit graag zijn gang gaan. En ik laat mij graag 

verrassen; 

• Ik vind ze vooral belangrijk voor andere mensen en de jeugd. Zelf heb ik er geen 

behoefte aan; 

• Ik wil de sportevenementen zien want mensen gebruiken ongezond eten dus de 

gezondheid zijn erg nodig voor mensen; 

• Ik zou wel graag iets meer met dieren georganiseerd zien, b.v. een leuke 

wol/handwerk/schapenscheer feest. Er zijn zoveel schapen in de omgeving maar er is 

niets wat daar mee te maken heeft binnen de gemeente Zoetermeer; 

• In de openlucht lopen is al een groot evenement; 

• In de stadsparken e.v. amateurtoneel; 

• In stadsparken graag stille evenementen: stilte wandelingen. In recreatiegebieden kom 

ik nooit; 

• In veel gemeenten zijn er (zomer)muziekevenementen waarbij ook klassieke muziek 

een belangrijke plaats krijgt. Ik heb dit in Zoetermeer nog nooit gezien. Ik zoek 

daarom niet in Zoetermeer; 

• Informatieve evenementen waar je dingen kunt doen; (2x genoemd) 

• Informele sportactiviteiten, creatieve activiteiten, groepswandelingen; 

• Jeugdsportevenementen. Wandeltochten; 

• Jongeren. Cultuur, bv. Theaterwandelingen; 

• Kamperen, wandelen, toneel; 

• Kerstmarkt of iets meer mooie muziek; 

• Kindvriendelijke / culturele evenementen; 

• Klassieke muziek, bijvoorbeeld kamerorkest festival op diverse binnen en buiten 

locaties; (3x genoemd) 

• Kleine concerten, of zoals de Parade, foodtruckfestival; 

• Kleine muziek evenementen met plaatselijke of regionale bandjes of koren ofzo; (2x 

genoemd) 

• Kleinschalig, gezellig en met niet teveel geluidsoverlast; (2x genoemd) 
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• Kleinschalige (dance)festivals; 

• Kleinschalige evenementen. Iets leuks voor kinderen; 

• Kleinschalige festivals/muziekevenementen en dingen met eten en drinken; 

• Laagdrempelig toegankelijke evenementen waar een bewustwording voor 

bijvoorbeeld natuurbehoud of gezond oud worden op speelse manier is verwerkt; 

• Landelijke braderij; 

• Larp, maar ook concerten in bv van tuylpark; 

• Leerzaam/educatief, maar ook actief voor iedere doelgroep; 

• Leuk voor kinderen en gezinnen; 

• Leuke feestjes; 

• Leuke optredens voor kinderen en festivals voor volwassenen; 

• Liefst niet te veel en te druk. Zoals de festivals aan de NAAD; 

• Ligt aan de grote van het park. In een Wilhelminapark zou je prima een lunchconcert 

van Kunst&Vriendschap/HarpeDavids in een muziektent zoals tijdens evenementen 

op de Grote Markt in Den Haag. De Nieuwe Driemanspolder is ideaal voor 

bijvoorbeeld een skate-evenement en de grote velden van het voormalige DSO terrein 

kun je makkelijk een groot popconcert of danceparty organiseren; 

• Live bandjes uit Zoetermeer en omgeving; 

• Markten die gebaseerd zijn op boerenproducten, de boswachter die iets vertelt over de 

natuur, sportactiviteiten voor tieners; 

• Meditatie... self-awareness... yoga evenement (niet te zweverig) in een park zou ik wel 

wat vinden; 

• Meer in de wijk; 

• Meer speelplaatsen voor kinderen met attributen; 

• Met mijn leeftijd (tachtig jaar) is dat zeer beperkt; 

• Misschien ooit een circus; 

• Mooie muziek en geen Dj; 

• More toddler activities and inter culture events. Meer activiteiten voor peuters en 

interculturele evenementen; 

• Muziek; (23x genoemd) 

• Muziek, Food, Sport; 

• Muziek en dans vooral; (2x genoemd) 

• Muziek en rommelmarkten; (4x genoemd) 

• Muziek evenementen, speurtochten of leuke kennismakingen voor kinderen; 

• Muziek in een thema i.c.m. zelf picknicken/dansen; (2x genoemd) 

• Muziek maken door plaatselijke muziekverenigingen, groepen of bands. Oudhollandse 

spelen of oude ambachten. Vintage markten. Kleedjesmarkt. Combinatie van 

plaatselijke (amateur)boeren met producten (honing) met cadeau artikelen; 

• Muziek of educatie evenementen; 

• Muziek of sport evenementen; (3x genoemd) 

• Muziek, bierfestival, foodtruckfestival.; (4x genoemd) 

• Muziek, cultuur, natuur; 

• Muziek, korenfestival; 

• Muziek, markt, filmavond, horeca; 

• Muziek, markten, sport; 

• Muziek, wandelevenement; 

• Muziek, yoga; 

• Muziek, zangkoren, beeldhoud kunst, kleinschalig optreden van aankomende artiesten; 
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• Muziek/poëzie; 

• Natuureducatie voor alle leeftijden; (13x genoemd) 

• Natuur en sport; 

• Natuur ontlastende evenementen in plaats van alle belastende evenementen die al in de 

stadsparken en recreatiegebieden gehouden worden en elke keer bewijzen dat mensen 

VARKENS zijn; 

• Ook rolstoel toegankelijke activiteiten, activiteiten die kinderen ook aanspreken bv 

misschien een goochelaar? of een leuke mascotte; 

• Op een doordeweekse dag: Hoe er wordt omgegaan met de natuur. Hoe ver het staat 

met de natuurbegraafplaats in het Bentwoud; 

• Op gebied van dieren, dierenopvangtehuizen/slaap en speelplekken; 

• Opruimingsacties, natuurrondleidingen, foodtruckevents, events gericht op 

duurzaamheid; 

• Optredens, of iets leuks voor kids; 

• Picknick mogelijkheid, boswandeling; 

• Picknick. Met rustige muziek. Wat kraampjes. Picknick in the park is ooit eens 

georganiseerd. Super leuk. Nooit meer terug gezien; (3x genoemd) 

• Picknicken kids/foodfestival; 

• Picknicks; 

• Popconcerten, braderieën, lasershows, thema-evenementen bijvoorbeeld over 

natuur/wetenschap of een land/cultuur; 

• Recreatiegebieden; (3x genoemd) 

• Recreatiegebieden en plekken met veel soorten planten/bloemen; 

• Reggae en/of techno/hardcore; 

• Ridderfeesten, toneelvoorstelling, openlucht theater; 

• Rommelmarkten; (2x genoemd) 

• Rondleidingen, culturele evenementen; 

• Roofvogel show. In het Heemkanaal roeiboten wedstrijd; 

• Rust en schaduw i.c.m. met water en mooie grote bomen. Prullenbakken voor de 

hondenpoep enz.; 

• Sociale of sportieve evenementen; 

• Soort huiskamerconcertjes, dansvoorstellingen; 

• Spelactiviteiten (voor kinderen). Jeu de boules (ouderen); 

• Speurtochten of spelmiddagen (voor kinderen); (4x genoemd) 

• Sport en hobby; 

• Sport of yoga of muziek of cultuur/eten; 

• Sportactiviteiten, rommelmarkten, marktjes, food events; (2x genoemd) 

• Sportevenementen; (8x genoemd) 

• Sportief/leerzaam; 

• Sportieve evenementen en evenementen gericht op kennis van de natuur/fotografie; 

• Storytellers, Live at the Lake muziek en toneel; 

• Surfen, bodyboarden dit moet terugkomen en een recreatiezwembad; 

• Techno en pop muziek. Eettentjes van verschillende culturen, schmink, mensen die 

haar kunnen invlechten, mensen die glitter tattoos zetten, bar met eten en drankje ook 

alcoholische. Boa's die af en toe langs lopen of het goed gaat; 

• Theater voor kleine kinderen; 

• Theater, wandelingen; 

• Theater/muziek in de zomer; 



59 

 

• Toneel / muziek; (2x genoemd) 

• Trailrunwedstrijden; 

• Tuin en huis evenementen voor huisvrouwen; 

• Voedselbons; 

• Voorstellingen (muziek, theater), educatie; 

• Walk en talk met een boswachter in het Bentwoud. Inzicht in spotten van vogels of 

dieren in de natuur; 

• Wandelroutes onder begeleiding; (3x genoemd) 

• Water [niet goed leesbaar], bruggetjes, meer wild leven; 

• Weinig vervuilende evenementen. Niet dat na het evenement het terrein 1 grote 

teringzooi is; 

• Workshops, sportactiviteiten, muziek, food; 

• Workshops, toneel kleine muziekgezelschappen; 

• Yoga; 

• Zie vorig antwoord, drankje, hapje, iets voor de kids en achtergrond muziek; 

• Zoiets als het Zuiderparktheater in Den Haag; 

• Zoiets als Zondag in het Park. Fijne sfeer, voor iedereen toegankelijk. (4x genoemd) 
 

88. Toelichting bij de vraag hoeveel gemiddeld uitgegeven wordt tijdens een bezoek aan een 

evenement 

• € 0; (5x genoemd) 

• € 5; (3x genoemd) 

• € 7; 

• € 10; (15x genoemd) 

• € 15; (8x genoemd) 

• € 20; (40x genoemd) 

• € 25; (28x genoemd) 

• € 30; (26x genoemd) 

• € 35; (5x genoemd) 

• € 40; (13x genoemd) 

• € 45; 

• € 50; (52x genoemd) 

• € 60; (7x genoemd) 

• € 70; (2x genoemd) 

• € 75; (4x genoemd) 

• € 80; (5x genoemd) 

• € 100; (19x genoemd) 

• € 120; 

• € 130; 

• € 150; (3x genoemd) 

• € 200. (4x genoemd) 
 

91. Eventuele suggesties op het gebied van evenementen 

• - Sport evenementen (obstakel run, wijk sporttoernooien)  - culturele evenementen 

(concerten, festivals, openlucht theater/musical); 

• Aan het water klinkt het de hele wijk tot 's avonds laat, Rastafestival bijvoorbeeld; 
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• Als het gaat om eten en drinken evenementen, dan is de prijs belangrijk. Het laatste 

culinaire festival was asociaal duur in verhouding tot kwaliteit, hoeveelheid en service. 

Ga ik nooit meer naar toe; 

• Antiekmarkt; 

• Auto was beschadigd, hier kan de gemeente weinig aan doen. Mensen gedragen zich 

niet; 

• Beter communiceren waar en wanneer er evenementen zijn voor buurtbewoners, zodat 

(mogelijke) overlast bekend is; (6x genoemd) 

• Beter communiceren over evenementen, zodat je ook meer bezoekers kan hebben; (5x 

genoemd) 

• Beter informeren naar omwonenden, ook na het evenement een evaluatie delen met 

die omwonenden. Parkeren in het centrum wordt beperkt voor mensen met een 

plaatselijke vergunning zonder compensatie, dat is onhandig. En waarom moet alle 

muziek steeds zo achterlijk luid? Dat kinderen met oordopjes naar zo'n evenement 

gaan?; 

• Bij grote evenementen voldoende parkeermogelijkheden dan wel de mogelijkheid om 

met kleine bussen ter plaatse te komen; (2x genoemd) 

• Bij Silverdome graag fietsstrook vrijhouden voor toegang van Tuylpark; 

• Blaas niet af op basis van een paar (oudere) zeurpieten in de stad. Het is niet dagelijks; 

(2x genoemd) 

• Blijf vooral vergunningen verstrekken, uiteraard binnen de gestelde kaders 

(bijvoorbeeld rondom veiligheid, overlast, etc.). Zorg dat alle locaties beschikbaar 

blijven; 

• Braderieën; 

• Buurt, wijk multicultureel evenement met muziek en eten. Doelstelling leer je 

buurt/wijk en andere mensen kennen, samen zijn we Zoeteremeer. We hebben elkaar 

nodig; 

• De bouw van nieuwe woningen; 

• De gemeente kan soms meer doen voor het ondersteunen van evenementen, 

bijvoorbeeld door het beschikbaar stellen van ruimtes/middelen; 

• De hekken weg bij het bevrijdingsfeest; 

• De plaats. Waarom constant op dezelfde plek. Bijna nooit in het Stadshart 

bijvoorbeeld; 

• Dingen zoals de middeleeuwen evenement maar dan een ander onderwerp; 

• Disneyland Parijs mag ook wel in Zoetermeer; 

• Duidelijk communicatie naar bewoners van evenementen (ook besloten) en 

afgesproken tijden van geluidsoverlast. Nu vaak herrie zonder dat duidelijk te vinden 

is waar het vandaan komt en dus tot hoe laat het duurt (Van Tuyllpark vaak, 

vermoeden de blokhut met regelmaat herrie door verhuur); 

• Eetmarkten, rommelmarkten, openluchtbioscoop/film screenings; 

• Er mogen wel wat vaker feesten plaats vinden op Silverdome of noord aa plas; 

• Evenementen in Stadshart kan voor overlast zorgen; 

• Evenementen moeten soms wat ruimer opgezet worden want het 5Mei festival was 

aan de Dobbe en dat was eigenlijk erg klein voor zo'n grote stad als Zoetermeer; (7x 

genoemd) 

• Evenementen buiten woongebied; (2x genoemd) 

• Geen overlast van [niet goed leesbaar]. [Niet goed leesbaar] omdat het geluid op tijd 

stopt; 
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• Geen vuurwerkshows svp behalve met oud en nieuw; (4x genoemd) 

• Geluid voert soms ver, maar het stopt op tijd. Moet kunnen en is belangrijk dat het wel 

blijft voor de levendigheid van de stad; (4x genoemd) 

• Geluidsoverlast beperken; (11x genoemd) 

• Graag meer voor de oudere bewoners en mensen die minder valide zijn; 

• Gratis parkeren bij evenementen; 

• Handhaaf op sluitingstijden; 

• Het lijkt mij leuk als er wat meer evenementen voor Jong & Oud komen (evt. tegen 

betaling); 

• Het moet makkelijker worden om evenementen te organiseren. Een voorbeeld is de 

vuurwerkshow van Herwijnen, verzin je iets leuks als inwoner voor de rest van de stad 

en dan maakt de gemeente het je ontzettend moeilijk; 

• Het strand vind ik een mooie plek of het markt plein, Silverdome kan ook misschien 

een strandfeest op het buitenterrein van de Silverdome; 

• Houd evenementen in de Boerderij. En zorg dat jongeren ook in de stad kunnen 

uitgaan. Er is teveel gesloten en afgebroken; 

• Houd het betaalbaar; 

• Iets voor de kinderen en voor volwassenen zoals een festival; 

• Ik heb me dit voorjaar erg gestoord aan het feest in Oosterheem, keiharde muziek aan 

de Westerschelde waar op dat moment alle vogels, zwanen en ganzen zaten te 

broeden. Ik ben daar erg boos over geweest vooral omdat politie en dierenambulances 

etc. allemaal de schouders ophaalde toen ik hierover belde. Bij wet is het verboden om 

broedende vogels te verstoren maar de gemeente Zoetermeer heeft daar bij het 

verlenen van vergunningen schijnbaar lak aan. De muziek naar het plein verplaatsen 

was voldoende geweest om het probleem te voorkomen; 

• Ik hoor het wel maar ervaar het niet als storend. Weten dat het georganiseerd wordt 

helpt daar al bij; 

• Ik vind er te weinig; 

• Inleveren 1 volle vuilniszak is 1 gratis drankje. Gemeentelijke fietsparkeergarage; 

• Jaarkalender van evenementen centraal op een paar plekken delen zodat het sneller 

vindbaar is en je er rekening mee kan houden; 

• Kermis in de stad, gericht op ontmoeten, gezelligheid, langere verblijfsduur en meer 

omzet en meer bezoekers voor kermisexploitanten, winkels, horeca; 

• Kermis, cultuur evenementen, markten; 

• Kijk goed naar milieuvriendelijke alternatieven. Bijvoorbeeld dat je één beker krijgt 

en die steeds kan bijvullen; 

• Kijk naar waar je de 'luidruchtige' evenementen organiseert. De Markt is eigenlijk 

gewoon een plein in een woonwijk, dus een dance feest daar betekent dat zowel 

Stadshart als Dorpsstraat kunnen meegenieten. En precies dat soort feesten lijken de 

laatste tijd wel *heel* veel te worden georganiseerd. Bijvoorbeeld een Stadsfestival of 

Historisch Zoetermeer merkte je dan weer vrijwel niets van qua geluidsoverlast; 

• Kinderboerderijen vaker iets laten organiseren (zie Delft kinderboerderij Tanthof of 

Rhoon Buytenhof kinderboerderij); 

• Kunsttentoonstellingen; (2x genoemd) 

• Laagdrempelig toegankelijke evenementen waar een bewustwording voor 

bijvoorbeeld natuurbehoud of gezond oud worden op speelse manier is verwerkt; 

• Lachen door het doen van deze enquête ben ik eens gaan googelen. Zoetermeer lijkt 

ineens leuker dan ik dacht; 
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• Latin Dance Festival (salsa etc.), een Drijf-In-bioscoop (Jaws kijken op je luchtbed of 

opblaasboot op de Dobbeplas); 

• Lekker organiseren voor de mensen die er behoefte aan hebben; (2x genoemd) 

• Leuk als er diverse dingen zijn, zodat er keuze is. Volgens mij gebeurt dat al best veel. 

Misschien sport en spel voor kinderen in de wijk; 

• Leuke avond met wat muziek en drankjes; 

• Leuke dingen voor de jongeren; (4x genoemd) 

• Mag iets professioneler, beter met ov, tot laat; 

• Meer live muziek, voedsel en drinken betaalbaar; 

• Meer variatie; 

• Meer verspreiding over de wijken; 

• Meer voor alleenstaanden en ouderen; 

• Meer voorlichting over toekomstige slechthorendheid, tinnitus als gevolg van idioot 

harde muziek. Geen drugsgebruik en comazuiperij; 

• Meer wc’s; (2x genoemd) 

• Moet bewegen met verschillende manier zoals hardlopen; 

• Niet in de parken gaan doen; 

• Noord aa; 

• Ooit heb ik aan een obstacle-course deelgenomen vlakbij SnowWorld; dat was voor 

herhaling vatbaar; 

• Ook hier geldt. Smaken verschillen. Ik laat het graag aan de creativiteit over. Ik ervaar 

niet snel overlast. Zeker niet wanneer ik geïnformeerd ben. Is het niet mijn smaak? 

Dan gaat het aan mij voorbij; 

• Op plekken waar er geen parkeeroverlast ontstaat. Goed regelgeven; 

• Optredens van artiesten; 

• Oud en Nieuw in onze Stadshart. Groot en gezellig, muziek, drank, dansen. Vuurwerk 

in de rest van de wijken verbieden; 

• Screen beter op rare types. Voorkom agressieve sfeer; 

• Sport en multiculturele; 

• Veiligheid moet altijd gewaarborgd worden en geen overlast voor de bewoners; 

• Viering oud en nieuwjaar is misschien geen evenement maar een verbod en toezicht 

op het afsteken van vuurwerk zou ik toejuichen; 

• Voor het Noord Aa gebied: beperk de decibellen in het lage tonen gebied zodanig dat 

de ruiten van de huizen op Berlageplan niet mee trillen. En meet en controleer tijdens 

het evenement om te kunnen ingrijpen aan de overkant; 

• Voor nu niet, misschien meer voor ouderen organiseren; 

• Vooral blijven organiseren; 

• Vooral zo houden en misschien bewoners vragen om mee te denken over bepaalde 

events...ik geef me gelijk op!; 

• Zoals festival oude muziek; 

• Zoals ik al aangaf: De overlast voor omwonenden van de mark is groot. De muziek 

staat heel hard tijdens grote evenementen en duurt tot 's avonds laat. Zoiets zou echt 

beter op een evenemententerrein verder van de woonwijk vandaan georganiseerd 

kunnen worden. Vooral nu er steeds meer evenementen worden georganiseerd. 

Mensen die er wonen moeten toch ook met plezier kunnen blijven wonen; 

• Zondag in het park terug. En of lokaal in de wijken; 

• Zorg voor gratis/goedkoop drinkwater. 
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